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de nn şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oaia 
12 bani; a troia oară 8 b. 

de flecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şl 
inserţiunilo sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefou pen t ru oraş şl comitat 502 

Scrisori nefrancate nu вѳ p r imesc 
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Gonferenţa interparlamentari. 
Viena, 8 Septembre. 

Mântuitorul nostru lsus Christos 
.pacea a propovëduit-o şi el. Apostolii 
sei şi mulţi oameni mari d'asemeni 
frăţie şi Înţelegere au vrut. Dar merge 
greu, pentru-că zavistia, ura, dorul de 
câştig şi răpire stăpânesc cu mal multă 
putere omenim.ea şi multe veacuri vor 
trece încă până ce popoarele vor fi atât 

] de pătrunse de înveţăturile lui Christos, 
încât să nu se mal certe . . . ori dacă 

f se şi încaieră cu vorba, să nu deslege 
•pricinile cu ajutorul săbiei şi pustei, 
î vërsând sânge, ci pe cale paclnică, ale-
f gênd dintre dînsele judecători şi hotă-
'• rîrea acestora să fie apoi sfântă, să i se 
• supună toţi! 
ţ Eată ce vrea conferenţa interpar-

lamentară,. deputaţii şi senatorii tuturor 
'neamurilor, care de noue ani s'ădunâ în 
fiecare vară şi zile d'arîndul se sfătuesc 
cum şi ce să facă pentru potolirea pa-
timelor, pentru a pune capăt vrajbei 
dintre unele şi altele popoare şi mai 
ales pentru-ca stăpânirile diferitelor ţerl 
să fie drepte, să nu asuprească. îşi 
frământă mintea să afle chipul de a 
împăca mal ales naţionalităţile din 
aceeaşi ţeară, din causa cărora adesea 

î pacea lumii stă ca atârnată într'un fir 
Щ& për. 

Se ştie anume, cum pe la 1894 
şi 1895 conferenţele interparlamentare 
au formulat principiile potrivit cărora să 
fie cârmuite diferitele popoare. Şi nu 
se spusese atunci că mal ales pentru 
Unguri sună hotărîrea, dar a înţeles 
toată lumea, întâiu de toate deputaţii 
unguri, cari p'atuncl se şi aflau în mare 
vrajbă cu cel din România, aşa că la 
conferenţa din 1896 ţinută la Budapesta, 
fraţii noştri de peste CarpaţI nici n'au 
luat parte la desbaterl... » Faceţi drep
tate... împăcaţi naţionalităţile la voi 
acasă, şi apoi veniţi să împăcaţi şi nea
murile mari din lume«, eată ce le ziceau 
Ungurilor deputaţii români sosiţi la Haaga 

'şi Bruxella. 
Şi li-o spun aceasta şi azi, ori 

unde se întâlnesc. Ba mal ales pentru 
acest motiv fraţii din România an de 
an Iau parte în numër cât de mare la 
conferenţa. Ş'acum sunt la Viena vre-o 
treizeci de R o m â n i , d e p u t a ţ i 
şi senatori, cari avênd prilej să vor
bească mal de aproape cu deputaţii din 
Europa întreagă, nu întârzie să arate câte 
sufër naţionalităţile: Românii, Saşii, 
Serbii şi Slovacii din Ţeara Ungurească. 
Ungurii vin şi el în numër mare şi 
caută să slăbească efectul propagandei 
Românilor, dar merge greu, pentru-că 
fraţii noştri nu numai sunt mal isteţi şi 
vorbesc toţi nemţeşte şi franţuzeşte, 
dar pentru-că e greu să tăgăduiască 
fapte petrecute, fapte pe cari e destul 
sä le pomenim şi deputaţii unguri tre-
bue să roşească. . . In felul acesta 
conferenţa e şi un loc unde în fiecare 
an se dă luptă între Români şi Unguri. 

* 
Conferenţa de acum se ţine în 

palatul unde-'şî ţin şedinţele deputaţii 
Sfatului Imperătesc. E un palat cum 
nu prea sunt multe în lumea întreagă : 
d'o frumseţe, încât rëmâï uimit. 

întâia şedinţă s'a ţinut eri, 
la orele 10. 

Gobat, secretarul şi unul din în
temeietorii conferenţeî interparlamen
tare, face cunoscut, că în virtutea ho-
tărîrilor aduse, conferenţele urmează să 
fie presidiate totd'auna de presidentul 
grupului în ţeara căruia se ţine confe
renţa. Propune deci ca Dr. Plener, 
preşedintele grupului austriac, să fie 
proclamat preşedinte, ceea-ce se şi face 
cu mare însufleţire. 

Plener ocupă locul presidial şi ros
teşte în limba franceza o vorbire bine-
ventând pe representanţil atâtor nea
muri. Vorbeşte apoi cu multă înţelep
ciune despre binefacerile păcii şi ară
tând nisuinţa conferenţil de a contribui 
ca între state şi popoare să se sălăşlu-
lască tot mal mult înţelegerea, urează 
conferinţei spor la lucru. 

Plener este bărbat bëtrân, cap şi 
barbă albă; a fost ministru ş'acum este 
presidentul Curţii de Compturî (care Ia 
socoteală guvernelor de modul cum s'au 
cheltuit banii). 

Vorbesc apoi Dr. Körber prim-
ministru austriac (franţuzeşte şi nem
ţeşte), Constantin Nigra, ambasadorul 
Italiei şi Dr. Carol Lueger. Toţi trei 
mulţumesc de cinstea ce li-a făcut-o 
presidentul PlenéT pomenind de elf şi 
salutându-I în vorbirea de deschidere. 
Promit, fiecare, ca în cercul lor de ac
tivitate, să lupte pentru isbânda ideilor 
măreţe înscrise în programul confe
renţeî. Toţi au fost aplaudaţi, dar mal 
ales lui Lueger i-s'au făcut ovaţiunî. 
El a şi vorbit mal bine : respicat şi cu 
glas puternic. Au fost aplaudate îndeo
sebi cuvintele când a spus că bine ar 
fi dacă s'ar întrupa gândurile de pace 
şi dacă în privinţa aceasta s'ar face un 
pas nainte chiar aici, în sala unde na
ţionalităţile se ceartă mult... Fie ca ele 
să profite de propaganda celor din con
ferenţa. Ca primar al oraşului saluta 
pe deputaţi şi doreşte ca el să se simtă 
bine aici. 

Plener propune ca biroul inter
parlamentar să trimită M. Sale Impe-
ratuluî o telegramă de omagiu. Se 
primeşte cu mare însufleţire şi unanim. 

După ce mal vorbeşte Gobat (el
veţian) care face cunoscut decisiunile 
luate în conferenţa anterioară privitoare 
la mal multe chestiuni, precum face 
cunoscut chestiile de cari se va ocupa 
conferenţa, şedinţa se ridică. 

* 
La conferenţa au asistat din Ro

mânia următorii: 
Em. Porumbaru, Fotin Constantin, 

Suditu Ion, Stroie Beloescu, Racoviţa 
Uie, Săveanu, N. Gheorghiu I., inginer ; 
Agraru Ion, Constantinescu Romnicean, 
Dobroneanu I. N., Dobroneanu Ştefan, 
Theodorini T., Aurel Iliescu, Cancicov 
Vasile, Petre Missir, Titu Frumuşanu, 
Numa Frumuşanu, Nae Moroiami, Sta
nislas Cihoski, General C. Pilat, Tran
dafir Giuvara, CâmpeanuConst., D. Atha-
nasiu, I. Stănculeanu, Dragu George, Dr. 
Baroni, Enăşescu, (Botoşani) ; Goilav, 
Gregoriade, Nicorescu, State, Vidra, St. 
Sihleanu. 

Ca petrecere, a fost până acum 
serata strălucită delà contele Harrach 

(Duminecă seara) şi representaţiunea de 
gală la Operă (Luni seara). 

Pentru astă seară vom fi, în sala 
mare a primăriei, oaspeţii lui Dr. Lueger, 
prietenul Românilor. 

Mussu Şirianu. 

»Timişoara — Iada.* De 
când li-a venit maghiarilor în minte 
să ceară armată maghiară s'au pus 
oraşele sa scrie unul altuia, să spriji-
niască aceste dorinţe ale politicianilor 
d' alde Lengyel Zoltán şi Barabás. S'au 
pus apoi şi cluburile liberale să se pro
voace reciproc, să declare că şi ele vor 
armată naţională maghiară. Aşa a 
făcut şi clubul liberal din Dobriţin, 
care s'a adresat către clubul liberal din 
Timişoara, care însă a hotărît să nici 
nu respundă la scrisoarea celor din 
Dobriţin, căci el nu ţin armata naţio 
nală nici de lipsă, nici premile aste 
grele de potrivită să se vorbiască de 
o atare armată. 

foile maghiare fireşte sunt Joc 
pentru asta şi sub titlul de sus scriu 
turbat în contra clubului liberal din 
Timişoara. Vorbă ca o sută: Nu ne 
trebuie armată naţională maghiară ! 

Români, staţi la vetrele 
strămoşeşti ! 

Zilele acestea am primit scrisoarea 
de mal la vale, pe care e bine s'o ci
tească îndeosebi acei Români, cari se 
gândesc să plece în America, ve\i Doa
mne: să facă avere, parcă acolo ar 
fi belşug şi noroc. 

însemnăm de altfel, că nu mal 
departe de cât în luna trecută primre-
dactorul nostru sfătuise pe mai • mulţi 
săteni din comitat să stea acasă, că 
nu-i bine în America, ci numai puţini 
de tot se pot ferici pacolo ; ş'aceia însă 
după multe suferinţe şi amar. 

Eată scrisoarea : 

Brema, 24 August 1903. 

St. D. Redactor! 
Vë aduc la cunoştinţă că am plecat 

spre America în 27 dimineaţa la g 
ore cu vaporu numit »Nekkar«, 250 
de persoane şi o nenorocire s'a întâmplat 
în 28 noaptea, când la 2 ore a venit 
un viscol atât de mare, încât vaporu 
a fost silit să stee, căci viscolul l'a ră
dicat într'atâta, de era gata să-1 răs
toarne şi din acea pricină s'a rupt la 
vapor 2 ţevi, una de abure alta delà 
lumina electrică şi au omorît 2 maşi
nist! şi doi focar! şi patru matroz! îs 
de moarte răniţi. Ear cari n'audur-
mit pe timpul, acela, toţî au tre
murat de moarte de frică ! Chiar şi eu 
am gândit că acum suntem mântuiţi 
de pe lumea asta, ear vaporu a fost 
silit să stee până în 28 după ameazî, 
până a venit un alt vapor de ne-a 
dus cu mare primejdie până la mar
ginea mări!, la Brema. Bieţii oameni 
d'aï noştri, Români, vre-o 800 de inşi, 
câţi am fost acolo, numai acea au zis, 
că toţi Românii au mers şi nici unul 
până acum na dat de veste bună ni-

căiuri, ci că e primejdie mare a 
merge în lumea cea nouă, America. 

Cât despre viaţa d'aicl, ferească 
Dumnezeu: la no! în Ungaria şi Ardeal 
nici cânii nu mancă aşa de rëu. Bieţii 
oameni numai din merindea lor mancă; 
cu mâncarea lui Misler pot să moară 
toţi de foame. In dormitoare, unde 
dorm, e şi mai rëu. Inchipuiţi-ѵё când 
într'o chilie de io metri lată şi lungă, 
şi 2V2 de înaltă dorm 3OO de inşi. 
Vaporul este cu trei etagiurï; vë puteţi 
închipui ce aer a fost în aceste ca
mere. Dacă mergeai jos, te lua mi
rosul de trebuea să fugi câ altcum de 
ameţială cădeai. 

Eu numai binele vreu la bieţii 
Români. De acea le aduc astea la 
cunoştinţă. S'a întâmplat pe mare, mer
gând spre America, că mulţi au fost 
din el care a doua oară n'au mal vrut 
să plece de frica cea mare, ear după 
mersul de câte-va ore cea ma! mare 
parte s'a înbolnăvit încât erau să moară 
şi plângeau de dorul terii şi blestemau 
ora când şi-au părăsit vatra. 

Vë rog, domnule Ioan Russu Şi
rianu, ca aceste şire ce am scris pe 
mare, să le publici în >Tribuna Po
porului «, ca bieţii Români să ştie, să şadă 
acasă chiar dacă numai mălai mancă. 

Cu stima: 
Ioan Cădariu. 

Din Pecîca, comitatul Arad. 
De adăogat ce să mai adăogăm ? ! 

In jurul unei instalări. 
In Nr. 15 1 al preţuitului D.-voastră 

ziar, dl »Dr. Fl. St.< face «câteva re-
flecsiun! la instalarea delà Oradea» 
în cari: 

a) dă românilor neuniţî înveţăturl 
despre »religiune şi naţionalitate; 

b) tot asemenea esplică românilor 
neuniţi ce caracter au de comun insta
lările. 

c) în fine dă o straşnică lecţie Lu
gojenilor neuniţî despre »bonton« şi 
în special despre >cele mai prime da-
torinţe sociale.* Ce se refere la înve
ţăturile metafsice nu vreau să reflectez 
D-luI Dr. Fl. St. pentru-că sunt unul 
din aderenţii Iu! Friderich cel mare, 
regele Prusiei, carele a zis *că fiecare 
să se fericească după fasonul seu.* 
Una însă totuşi trebue să constatez cu 
durere, că Părintele nostru Bontilă, deşi 
opul sëu a fost iimatriculat* la Aca
demia din Bucureşti, a rëmas în cele 
metafisice >Kis Miska« pe lângă Dl 
Dr. Fl. St. 

Ad. b) Observ că e în mare rë-
tăcire când afirmă Dl autor că o ins
talare de Episcop are de comun ca
racter curat bisericesc; pentru-că în 
Oradea s'a instalat un Episcop — şi 
Oradea se află în Ungaria, iar instala
rea unul episcop în Ungaria nu are şi 
nu poate avea un caracter pur bise
ricesc. Episcopii din patria noastră 
stau în fruntea Dieceselor şi a consis-
toarelor, va să zică în fruntea autori
tăţilor publice. Episcopii ca atarl sunt 
membri al Casei Magnaţilor, prin ur
mare membri a! legislaţiuneî. La ins
talarea acestora deci se chlamă »de 
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comun « toate autorităţile ca să asiste la 
cetirea decretelor prea înalte prin cari 
respectivii Episcop! au fost denumiţi 
sau confirmat! de atarî. 

Nu este treaba mea de a scruta 
că bine orï rëu a făcut Ordinariatul 
gr. cat. din Oradea-mare atunci când 
nu a invitat la instalare toate autori
tăţile, dar este datorinţa mea, ca Lu-
gojan băştinaş, a protesta în contra pre
textului mârşav, că confesiunile aca-
tolice şi în deosebi neuniţii, de aceea 
n'au fost invitaţi la instalarea din 
Oradea, pentru-că neuniţii din Lugoş nu 
s'au presentat nici la festivitatea nici 
la prânzul Episcopului Radu dat cu 
ocasiunea iubileuluï de 50 de ani a 
Diecesel gr.-cat. din Lugoş. 

Aserţiunea aceasta nu e logică : 
şi peste tot îmi reaminteşte povestea 
lupului cu mielul. Dar să luminăm pe 
dl Dr. Fl. St. şi în astă chestie. 

9 Lugojenii români neuniţî, pen
tru-că vezi D-le Dr : noi Lugojenii ne 
naştem mal întâi români, apoi ne 
unim sau ne neunim, au fost dedaţi 
chiar delà înfiinţarea Diecesel gr.-cat. 
din Lugoj, că Episcopul român al Lu
gojului să fie român verde, preot cu 
crucea în frunte când a fost vorba de 
apărarea drepturilor naţionale ale po
porului român. Episcopul prim al Lu
gojului Alexandru Dobra, fost con
silier intim al MajestăţiI Sale, cu toţi 
sfetnicii lui, a fost cel dintâiu carele 
prin ploaie şi tină pedestru delà lo
cuinţa sa până la edificiul comitatului 
sub steagul naţional românesc, alăturea 
cu clerul gr.-ort. românesc, putem zice 
brat în brat cu acesta si însoţit de 
marea poporului românesc, a mers 
ca în congregaţiunile comitatense să 
lupte pentru drepturile şi limba româ
nească. 

Episcopul Dr. Victor Mihályi de 
Apşa, vlăstar din familie nobilă româ
nească, a luptat chiar în faţa întregii 
ţerî; în casa magnaţilor contra intro
ducerii cu Jorţa a limbei maghiare în 
şcoalele româneşti — şi Lugojenii cu 
mic cu mare, uniţi şi neuniţî, l'au primit 
la reîntoarcerea sa din Pesta cu un 
entusiasm nedescriptibil, mulţumindu-I 
adenc pentru conduita sa adevërat pă
rintească si românească. 

Pe parchetul sale! congregaţionalel 
urmând boldului şi impulsului inimel 
tomâneştî, bëtrânul Episcop neunit al 
Caransebeşului, loan Popa\u şi ear 
voinicul Dr. Victor Mihályi, Episcopul 
unit al Lugojului, se întâlnesc între strigă
tele frenetice de »sä trăiască» a r o m â 
nilor — şi luptă şi votează pe fată pentru 
causa românească. Se înţelelege, că 
de astfel de Archierel — proselitismul 
a stat tare de departe. Pronia di
vină a voit ca Episcopul Mihályi să 
se ducă delà noi, unit şi neunit cu jale 
s'a despărţit de el şi îl va binecuvânta 
memoria până ce va esista sußare ro
mânească. După dînsul ocupă scaunul 
Episcopesc al Lugojului dl Dr. Demetriu 
Radu. 

Noi, românii din Lugoj, am fost 
atât de norocoşi a putea cunoaşte pe 
dl Dr. Demetriu Radu încă până n'a fi 
Episcop, pentru-că avênd dînsul legături 
familiare, mal în tot anul venia din 
Bucureşti la Lugoj. Am ştiut noi bine 
de isprăvile dlul Dr. Radu în Bucureşti 
— şi când ne-am pomenit într'o bună 
ziuă că este denumit de Episcop ro
mân gr.-cat. al Lugojului, toţi am cu
getat că »honores mutând mores« şi 
am considerat ca un act de curtoazie 
a-'l bineventa la numirea sa. In nu
mele reprezentanţei oraşului primarul 
îl felicită pe cale telegrafică, la această 
felicitare Dl Episcop gr.-cat. român al 
Lugojului, de şi trebuia să cunoască 
relatiunile sociale si anume că limba 
protocolară a oraşului e şi cea roma-
nescă şi că jumetate din représentante 

oraşului este română, — rëspunde 
oraşului Lugoj din Bucureşti — numai 
— ungureşte. Représentante ^români 
au fost frapaţi, dar au înghiţit nodul. 

Vine dl Dr. Radu ca Episcop la 
Lugoj. In cele naţionale româneşti — 
rîfcî cald nici rece ; dar în cele de ale 
» propaganda fidei* învăpăiat peste 
mesura. Se fac încercări de proseli-
tism, în Lugoj şi jur, dar vulturului i-se 
taie aripile. Se mal aventă odată în 
archidiecesă şi în diecesa Aradului, la 
Dobra şi la Ohabaforgaciu pentru spar
gerea unităţii confesionale a românilor, 
dar cu succes foarte problematic, ba 
am pute zice, mulţumită înţelepciune! 
poporului românesc, succesul astăzi e 
redus la — nula. 

Finis coronat opus. Moare Episcopul 
Pavel din Oradea şi Episcopul Dr. Radu 
este denumit în locul lui de Episcop 
al Orăzii. Ca memorie bană româ
nească să remână şi Lugojenilor ro
mâni neuniţi, Episcopul Radu însce
nează iubileul înfiinţării Episcopiei 
gr.-cat. a Lugojului; nu era nici o lipsă 
de acest iubileul în Lugoj şi nu era nici 
motivata ţinerea iubileuluï, pentru-că în 
anul 1853 nu diecesa Lugojului, ci Mi
tropolia gr.-cat. a Alba-Iulieî şi Fă
găraş cu doue Episcopii sufragane în 
Gherla şi Lugoj s'a înfiinţat, va să zică 
motivat era ca în prima linie Blajul 
să îubile\e. Blajul însă, acest germen 
al virtuţilor româneşti, n'a aflat de 
oportun să iubileze, nici chiar Gherla, 
ci numai Lugojul; apoi poate cine-va 
crede că Metropolitul Blajului e mai 
reu unit decât Episcopul Lugojului ? 
Lăsăm rëspunsul la întrebarea aceasta 
întreg poporului românesc. 

Ce s'a iubilat la iubileul din Lugoj ? 
Spargerea şi slăbirea bisericeî naţionale 
gr.-ort. române; apoi la acest iubileu 
nu ştiu fost-a tact sau netact a se învita 
români! neuniţî din Lugoj; pentru-că 
iubileul acesta a fost ţocma'î precum 
zice dl Dr. Fl. St. »de caracter curat 
bisericesc' »şi cred că prin espunerea 
istorică a lucrurilor l'am convins pe dl 
Dr. Fl. St. că şi Lugojeni! români neu
niţî au puţină ideie despre »Bonton« 
şi mal vërtos despre »cele mal prime 
datorinţe sociale«. 

Atât de astădată spre orientare. 
Lugojanul. 

Se pare că are să se facă res bol 
în toată forma nu numai între Turcia 
şi ţerile balcanice (Bulgaria, Grecia şi 
Serbia) ci dacă e să dăm cre\emênt 
ştirilor ce ne sosesc delà Viena, apoi 
e vorba d'un resboiu peste tot. 

Eatâ ce se telegrafea\ă adică : 
Un mare \iar viene\ a primit 

chiar delà ministrul de resboiu ştirea 
că o parte a armatei va fi chemată 
sub arme, pentru a sta gata şi a fi 
pornită la resboiu. Lupta ar fi să se 
dea împotriva Turcilor, despre cari 
statele din Europa s'au convins că ori 
nu pot ori nu vor să facă linişte 
în Balcani, ci eată, de luni de iile 
acolo Turcii măcelăresc pe creştini ear 
aceştia, la rîndul lor, formaţi în bande 
si avênd arme si dinamită, omoară si 
ei pe Turci, aruncă în aler calea fe
rată şi trenuri, aşa că sute de vieţi au 
fost stime în felul acesta. 

Asta aşa nu mai poate dăinui. Pu
terile mari: Rusia, Austria, franţa, 
Germania şi Italia s'au hotărît deci să 
pună capăt selbăticiilor îngrozitoare. 
Vor să intervină cu jorţa armată. 
Turcia, se înţelege, se va opune, şi 
eată, gata ï resboîul. 

Se depeşea\ă în acelaşi timp că 
deja între Bulgaria şi Turcia relatiu
nile sunt cât se poate de încordate, 
lucrurile stau ca într'un fir de aţă. 

Eată de ce se crede trebuincios 
nu numai să fie reţinuţi sub arme sol
daţii cari au slugit trei ani, dar să fie 
chemaţi sub arme şi ceîalalţi. 

Voci străine. 
Am arătat deja în unul dintre nu

merele trecute, cum opinia publică începe 
din nou să dea o mal .mare atenţie 
mişcărilor noastre naţionale. Aşa, arti-
colil din urmă apăruţi în « Tribuna Po
porului* şi reprodus! în aproape toate 
foile din Viena, au dat prilej multor 
bărbaţi politici să se pronunţe despre si
tuaţia din Ungaria. 

Un redactor al ziarului vienez « Die 
Zeit» Га interviewât pe preşedintele 
dietei din Norwegia, care a venit să 
ia parte la conferenţele interparlamen
tare. L'a interviewât cu privire la rapor
turile dintre Norwegia şi Şvedia, cari 
samenă întru cât-va cu raportul dintre 
Ungaria şi Austria, avênd şi ele un 
singur domnitor. 

John Lund, acesta e numele po
liticianului norvegian, a rëspuns urmă
toarele : 

„împrejurările delà noi sunt cu totul 
altele. Ambele state sunt nafioiialiceşte una, 
adică noi de o parte avem numai Norivegl, 
de cealaltă parte numai Sueţl, aşa încât nu 
întimpinăm la Introducerea limbii naţionale 
drept limbă de comandă piedecile ce le 
întimpină Ungaria locuită de atâtea popoare. 
Eu ştiu că Românii vor protesta eueigic în 
contra introducerii limbii maghiareîn armată. 
Şi au dreptate 

Câm în acelaşi înţeles s'a esprimat 
şi savantul politician englez 1. Stanbope 
(Londra), care atribuie mişcării pornite 
între Români în contra armatei naţio
nale maghiare o mare însemnătate po
litică, care poate să aibă înrîurinţă şi 
asupra deslegării crimei actuale. 

Glonţ ori spânzurătoare. 
S'au năpustit rêu asupra noastră 

Ungurii de tot soiul, îndeosebi insă ce! 
circumcişl. Ci-că am fi trădător! de 
patrie, vezi Doamne, pentru-că ţinem 
cu Impëratul şi nu voim odată cu capu 
ca armata împărătească să fie alcătuită 
după pofta lui Kossuth. 

Că şoviniştil din toate partidele 
săvîrşesc lucru de osândit când luptă 
pentru maghiarizarea armatei, o zicem 
însă nu numai noi, ci a spus-o fi un 
fruntaş ungur. S'anume contele Tisza 
István, despre care » Budapesti Hírlap < 
delà 6 Septemvrie scrisese : 

„Contele s'a ridicat cit multă amără
ciune împotriva acelora, cari nu se mulţu
mesc cu cât a dat M Sa ci pun lucrurile pe 
ascuţiş. Totul ni s'a dat, a ţis, ce se poale 
ajunge pe temeiul învoielii delà 1867. Cine 
şi de aci încolo pune piedecî luci arilor Dietei, 
acela voieşte revoluţia şi să no gata să stea 
înaintea glonţului ori sub spânzurătoare. 
Tisţa se teme d'o mare catastrofă şi încă nu 
revoluţia i se pare lucrul cel mal primejdios, 
căci la urma urmelor dacă se prăpădesc o 
sută de mil de Unguri, naţia tot mal poate 
reînvia. Dar dacă va fi nimicită constitu
ţia, asta ar aduce după sine nimicirea ţCril. 
Naţia Irebue lămurită, să vadă spre ce pri
mejdie o târăsc şi să nu mal stea la îndoială-". 

Şi cine târeşte naţia maghiară spre 
primejdie ? Şoviniştil cari ne înjură pen-
ţru-că li-am arătat şi noi spre ce pră
pastie împing lucrurile. 

Tisza Ii-o spune însă mal aspru 
că unde pot ajunge. Să se cumin
ţească deci şi îndeosebi să nu ne în
jure pe noi carî pace vrem şi resboiu 
purtăm numaî pentru a pune la locul 
lor pe păcătoşii cari nesocotesc legile 
şi voia prea înaltă a bëtrânulul nostru 
Impërat şi Rege. 
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De peste septemână. 
Am ajuns vremuri grele. Orii 

cătrău am căuta, numaî de zavistie, à 
neînţelegeri şi lurburărî vom da. 

— La noi criza tot mal ţine s 
va ţinea încă multă vreme, căci M. ä 
a plecat Miercuri din Budapesta, fäll 
să fi putut resolvi criza. S'a rentoi 
la Viena, de unde va merge la mane 
vrele de cavalerie din Galiţia şi poatt 
nici nu va mal veni în curînd la Bu 
dapesta, ci din Viena va încerca sl 
aducă trebile încurcate în curat. I 
vorbeşte chiar, că M. Sa i-ar li de 
clarat ministrulul-preşedinte Khuen-Hi 
derváry, că nu se învoleşte la cerere 
kossuthiştilor de-a avea armată naţionali 
maghiară, ci mai bine ab{ice de tron, 

Ziarele ungureşti unele — cele alt 
stăpânirii — se şi arată îngrijorate 
învinuesc pe kossuthişti, cari lac I 
curcătura, supărând pe M. Sa. 

Kossuthiştiî însă zic că nu le pasa, 
mal ales că nu cred ca împëratul s 
lase mărirea şi puterea, ci maî uşor 
va veni să se supună dorinţil — terii 

Vorba e însă că nu ţeara vreai 
armata ungurească, ci numaî şoviniştilj 

—' O urmare a uneltirilor Kossul 
thiste e şi faptul trist, că ficiorii noştri^ 
cari serverse la cătănie şi ar trebui să J 
scape la 1 Octomvie, nu vor scapăr 
decât la J Ianuarie, căci nu-I cine sä 
vină în locul lor, rieputêndu-se face 
asentărl. Ştirea asia a produs în multe 
locuri turburărî sângeroase. Aşa socia
liştii din Oradea-Mare au voit să ţină o 
adunare, în care să protesteze în contrai 
ordinului prin care cătanele sunt reţi-l 
nute până la 1 Ianuarie. Poliţia insa 
i-a oprit, s'au născut bătăi; poliţiştii au 
lovit cu săbiile, socialiştii au rèspunsf 
cu petrii şi împuşcături de revolver & 
poliţişti au fost bătuţi de-au rëmas peţ 
uliţă. Dintre socialişti o mulţime marei 
au fost rănifi, alţii mulţî au fost duşî laj 
poliţie. 

— Nici în regatul vecin al Serbiei 
nu vrea să revină pacea. De curînd 
s'a descoperit o conjuraţie a vr-o 300 
oficerî, în contra oiicerilor, carî au 
omrît pe regele Alexandru şi regina 
Draga. Aceşti 300 oficerî în ziua de 
9 Septemvrie voiau să se rescoale şi 
să omoare pe toţi oficeril ucigaşi. Conju
raţia s'a descoperit însă, şi mal bine de 
30 oficerî au fost aruncaţi în temniţă. 
In Serbia întreaga e ferbere mare, mal 
ales însă în Niş, a cărei garnizoana a 
fost totd'auna credincioasă lui Alexandru. 
Noul rege Petre I e neputincios în faţa 
oficerilor ucigaşi. A şi declarat că dacă 
nu se va face Iarăşi pace, va abdice 
de tron. In Belgrad zi de zi sunt tul
burări mari. Aşa în sările din urmă au 
spart fereştile la o mulţime de case. Nu 
mal e ordine în ţară, nu-î cetăţean care 
să cinstească legile. Azî-mâne vom auzi 
poate din nou, că familia regească a 
fost omorîtă. 

— In Macedonia rëscoalase întinde 
tot mai mult. Nu peste mult vom auzi 
că a isbucnit resboîul între Turcia şi 
Bulgaria, căci asta din urmă e de vină 
că resculaţiî se ţin atât de bine. Le 
trimite bani, puşti şi muniţie. In zilele 
din urmă iarăşi au fost lupte sânge
roase. Turcii au cuprins din nou oraşul 
Monastir, prădând casele şi dându-le 
apoi foc. Başlbozuciî turci au omorît 
mal bine de 200 de bulgari, parte mare 
femei şi copil. Au încuiat într'o casă 
70 de femei, au stropit-o cu petroleu 
şi au voit să-î dee foc, dar nişte ofi
cerî maî omenoşî î-au împiedecat. Că 
şi Turcia se gândeşte serios la rësboï 
se vede d'acolo, că Sultanul a dat o 
iradeă (poruncă), prin care sunt chle-
maţl la arme toţi reserviştil între 32 şi 
40 ani. 
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Armonie între familie şi şcoală. 
Omul, creaţiunea cea mai perfectă 

pămenteană aiul Dumnezeu, în desvol-
tarea sa totdeuna s'a acomodat şi ş'a 
însuşit obiceiurile şi moravurile ace
lora, cu carï a venit în contact şi în 
societatea cărora a petrecut. Aşa s'a 
întémplat şi se întemplă cu oamenii 
crescuţi şi aşa se întemplă cu deose
bire cu mlădiţele cele tinere şi fragede 
ale omenimeî, cu copii, despre a căror 
creştere voiesc să vorbesc. 

Fiind-că omul se acomodează mal 
mult societăţii, în care pretrece, e ne
cesar, să ştim, care e societatea aceea, 
unde să deşteaptă copilul la începutul 
vieţiî sale şi în care să învîrte el mal 
mult? Care să fie alta decât familia. 
Aici în familie, în mijlocul părinţilor, 
îşi deschide el ochii şi vede lumina 
zilei mal întâiu. Aici învaţă el a umbla. 
Aici învaţă el a vorbi. Aici rosteşte 
el primul cuvent, atât de dulce şi atră
gător >mamă«. Aici primeşte el pri
mele impresiunl, cari sunt mult deci-
zëtoare în educaţiunea lui de mal târziu. 
Aici in familie, la căldura focului aprins 
şi alimentat de dragostea părintească 
şi sub influinţa sfaturilor bune ale pă
rinţilor, încolţesc şi rësar în sufletul 
micei şi inocenţei fiinţe, iubirea şi frica 
lui Dumnezeu, — cari sunt stâlpii cel 
mal puternici al moralităţii flecarul om. 

Şi de oare-ce în familie, în socie
tatea părinţilor petrece omul cea mal 
frumoasa parte a vieţii sale, copi
lăria, — familia e dară cea dintâiu 
şcoală, iar părinţii, mal ales mama pri
mul înveţător al lui. 

Şi aşa a fost la începutul desvol-
tărel popoarelor, în familie sub influinţa 
părinţilor, să făcea toată educaţiunea 
şi instrucţiunea copilului. Iar numai 
mal târziu după-ce popoarele s'au mal 
civilisât şi au simţit o mal mare lipsă 
de inveţâtură, s'au însoţit mal multe fa
milii la olaltă şi au înfiinţat scoale, ca 
cunoştinţele câştigate în şcoala primă, 
în familie să le continue şi înmulţească. 

Dacă rësfoim istoria înveţă-
toarea vieţii - - vom vedea, că popoa
rele cele puternice ale vechimel numai 
până atunci au putut înainta, până când 
au pus mare pond pe educaţiunea bună 
familiară, îndată ce aceasta a descon
siderat-o, a urmat regresarea şi apu-
nerea lor. 

Până când în cetatea eternă, Roma 
sau adus astfel de legi, prin cari un 
Cato Censoriu a fost în stare, să pe
depsească pe Manliu, pentru-că a să
rutat pe muerea sa în présenta ficel 
sale şi până când matroanele romane 
îşi priviau de cea mal mare datorinţă 
creşterea bună a fiilor lor în familie; 
până [atunci săgeata şi suliţa romană 
învingètoare străpungea carnea ini
micilor şi soarele mărimel romane lu
mina orisontul Europei, îndată ce însă 
pe creşterea bună şi pe moralitate nu 
s'a pus nici un preţ, a urmat şi deca
denţa şi apunerea soarelui mărirel lor. 

Cine poate afirma dară, că soartea 
şi bunăstarea atât a idividulul cât şi a 
popoarelor, — a societăţii întregi — 

' n u afirnă in partea cea mal mare delà 
educaţiunea familiară ? Chiar pedagogii 
cel mal însemnaţi au recunoscut, că fun
damentul educaţiunel să pune de fa
milie şi de societate şi numai după 
aceea vine şcoala să edifice mal de
parte pe fundamentul pus da aceste. 

Iar acum după acestea, să vedem, 
că educaţiunea familiară la poporul 
nostru cât e de îngrijită şi pe ce treap
tă stă. 

Românii fiind un popor, care să 
ocupă mal mult cu lucrarea pămân
tului, bărbaţii cu deosebire ceea mal 
mare parte a timpului o petrec afară 
la lucrul câmpului şi astfel creşterea 
copiilor e încredinţată mal mult ma

melor, cari de o parte neştiind, de ce 
mare însemnătate e educaţiunea bună 
în familie, de altă parte fiind şi ele 
ocupate cu lucrurile de pe lângă casă, 
nu-şl prea bat mult capul cu creşterea 
bună a fiilor lor. Lasă, că cele mal 
multe nici nu sunt în stare a da băe-
tilor lor o bună educatiune familiară, 
fiind şi ele rőu educate, dar şi cea ce 
s'ar putea face nu să face. Astfel 
după-ce băeţil încep a umbla sunt lă
saţi de capul lor, să pribegească din 
coacî în colo fără nici o supraveghere, 
însoţindu-se cu ori cine, fără a să griji, 
să se ferească de a auzi şi vedea cu
vinte şi fapte rele, cari sunt pericu
loase pentru moralitatea lor. Ba încă 
sunt şi de acel părinţi nesocotiţi, cari 
când au timp şi vin în atingere cu 
copiii lor, în loc să-I ferească de a 
auzi şi vedea cuvinte şi fapte rele, — 
otrăvitoare pentru moralitatea, — chiar 
el vorbesc şi fac astfel de lucruri îna
intea micuţilor. 

Adeseori mi-s'a dat ocasiune, să 
vëd părinţi, cari auzindu-şl copiii în
jurând şi vorbind şi alte lucruri josnice, 
nu numai că nu i-au dojenit; dar din 
contră să bucura în neştiinţa lor şi îl 
laudă, zicênd, că copiii lor sunt înţe
lepţi, iar prin acesta dându-se impuls, 
ca şi mal departe să facă aşa ceva. Ba 
mal mult chiar, am vëzut şi de acel 
părinţi, cari singuri îşi învaţă copiii a 
înjura şi a vorbi lucruri urîte şi josnice. 

Aşa stă lucrul până ce băeţil sunt 
mal mititel, după-ce a mal crescut şi 
să apropie timpul, să meargă la şcoală, 
când cutare copil a făcut ceva rëu, 
iar părintele voieşte să-1 dojenească, îl 
ameninţă cu şcoala zicêndu-I: »Lasă, 
că mergi tu la şcoală, îţi dă ţie das
călul cu bâta <, şi as fel în loc să-1 pre
gătească pentru şcoală spunendu-l vorbe 
blende şi frumoase despre înveţător şi 
şcoală, iar in chipul acesta sădind în 
inima sa cea fragedă şi nevinovată în
crederea şi iubirea faţă de înveţător, — 
cari sunt mijloacele cele mal puternice 
ale educaţiunel, îl înstrăinează şi îns
păimântă de şcoală băgend în el frică 
şi ură faţă de înveţător. 

Apoi cu astfel de copil o ştim cu toţii 
D-lor colegi cât necaz şi câte greutăţi 
avem, pentru a-I deda cu şcoala şi a-I 
disciplina. 

Aşa stăm cu poporul, să vedem 
acum cum stăm cu «floarea naţiune!« 
cu inteligenţa ? Aceasta încă stă pe un 
piedestal nu cu mult mal înalt în pri
vinţa educaţiunel bune familiare. La 
unele famill inteligente e datină, că ma
mele, nu ştiu din ce consideraţiunl, îşi 
lasă mal totdeauna copiii sub supra
vegherea unei îngrijitoare, neluând în 
samă aceea, că oare îngrijitoarea aceea 
destul de morală e şi în stare e că prin 
sfaturi şi exemple bune emanate din 
purtarea el, să contribue la o bună 
educatiune familiară a copiilor, ce i-s'au 
încredinţat. 
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Părinţi, cari să îngrijească dc o 
bună educaţie familiară fiilor lor, la 
noi sunt cam rari. 

Astfel de educatiune capătă copiii 
la noi înainte de a veni la şcoală, 
după ce a ajuns la şcoală, acum cel 
mal mulţi părinţi să simt oare cum eli
beraţi de sub sarcina de a mai griji 
de creşterea bună a fiilor lor, lăsând 
toate în grija şcoalel şi învinuind şi 
făcend responsabil pe înveţător pentru 
purtarea lor de acum. Acei părinţi uită, 
că precum al lucrat un păment la în
ceputul primăverel, înainte de a arunca 
semenţa în el, aşa vor fi şi roadele ce 
Ie aduce după-ce l-al sëmênat. Dacă 
1-aî lucrat bine roade bune î-ţt va 
aduce şi viceversa. Aşa şi copilul, 
dacă delà început, din familie sufletul 
lui a fost sădit cu iubirea şi frica lui 
D-zeu şi sentimentelor, tendinţelor şi 
voinţil sale i-sa dat o direcţiune bună 

prin sfaturile şi exemplele, ce el le-a 
scos din conduita părinţilor săi; acum 
după ce a ajuns la şcoală, unde pe 
lângă aceea, că i-se agereşte mintea 
prin cunoştinţele, ce le capetă aici, mal 
învaţă, că purtarea bună şi moralitatea 
sunt şi de folos omului şi acelor in
divizi şi acelor popoare, cari au fost 
morali li-a mers bine si au fost fericiţi, 
iar celoralaltl le-a mers rëu si astfel 
au fost nefericiţi, de sigur, că şi el să 
va sili, că numai bine să se poarte spre 
a fi fericit. 

Iar de altă parte capete băiatul 
educatiune cât de bună în scoală, dacă 
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în familie până a ajunge la şcoală a 
fost lipsit de aceste şi numai exemple 
rele a vëzut în purtarea părinţilor săi, 
zëu că cu greu se poate deda la pur
tare bună, foarte cu greu să poate cul
tiva în el — caracterul moral ! pun
ctul în care culminează scopul şcoalel. 

De aceea amintesc de exemplu, 
pentru-că acesta e mijlocul cel mal 
puternic, prin care să poate sădi şi 
cultiva moralitatea în sufletul copilului, 
atât în familie, cât şi în şcoală şi pre-
tutindenea în viaţă, pentru-că după 
cum zice un pedagog german: 'Su
fletul copilului e ca o tablă de lut 
în care să sapă adânc toate exemplele 
bune sau rele, ce le vede el delà pă
rinţi şi delà oamenii cu cari vine el 
în atingere*. 

Drept-aceea mântuitorul lumii Cris-
tos încă condamnă pe cel ce prin 
exemplul lor corump nevinovăţia mi
cuţilor zicênd: >Acela, care sminteşte 
pe unul dintre aceşti mici, mal bine 
să-şl lege o peatră de moară de gru
mazi şi să se arunce în mijlocul mării». 
Iar un mare scriitor şi orator biseri
cesc Ioan Gură de aur zice: » Părinţi 
cari dau exemple rele şi negligă edu
caţiunea copiilor sunt mal rëi decât 
cel ce î-şi ucid copiii, căci aceştia din 
urmă pot să despărţească numai cor
pul de suflet, pe când aceia aruncă 
şi sufletul», 

După cum vedem dară, purtarea 
părinţilor este mult hotărîtoare în edu
caţiunea familiară a copiilor, drept 
aceea părinţii să se nisuiască, a trăi 
în religiositate, prin exemple bune şi 
nobile, prin curăţenia moravurilor, prin 
evlavie nefăţărită şi prin adevërata iu
bire părintească, să fie tot atâtea mo
dele de imitat în ochii copiilor. 

La aceea ca să dăm copiilor o 
adevërata educatiune morală în şcoala 
şi prin aceasta, să creştem oameni mo
rali şi cu caracter, nu vom putea ajunge 
până când pe educaţiunea morală în 
familie şi în societate nu să va pune 
mal mare preţ, pentru-că : > Morala 
şcoalel, şcoala educativă, nu să poate 
ridica de morala familiei, a societăţii 
şi a bisericii*, după cum zice un scriitor 
de al nostru. 

De-oarece, după cum vedem, fa
milia e decizëtoare în prima linie în 
educaţiunea morală a omului si edu-
catiunea familiara la noi e atât de ne-
gligată şi rëul acesta în partea cea mal 
mare vine de acolo, că părinţii nu ştiu 
cât e de momentuoasă şi însemnată edu
caţiunea familiară, avem o sfîntâ da-
torintă ro l ceşti, ce zilnic venim în 
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contact şi cari ne-am luat de chemare 
a vieţii luminarea poporului ; noi pre
oţii si învetătoril să-1 luminăm, arëtân-
du-le, că multe rele vin azi asupra 
noastră de acolo, că n e a m depărtat 
de D-zeu făcendu-ne oameni imorali şi 
că fundamentul moralităţii, fie-cărul om 
în familie se pune. 

Iar aceasta să o facem cu atât 
mal vîrtos, căci după cum zice Vasile 
cel Mare : » Acela cul s'a încredinţat 
diregătoria de a înveţa, dacă a negles 
aceasta, se judecă de ueizetor«. 

Mi se va reflecta poate, cum 
să poate face aceasta. D'apoî noi în

vetătoril vom putea face acesta ţintind 
prelegeri poporului, iar Domnii preoţi 
foarte potrivit prin predicele cele mult 
trebuincioase şi preţuite de poporul 
nostru ce Ie ţin prin sfintele biserici 
Dumineca şi în sărbători, în cari să 
le arătăm însemnătatea creşterii bune 
în familie. 

Să nu fie nici o greutate, Dom
nilor, a face aceasta, căci nu trebue 
să uităm, că copiii de azi vor fi oa
menii de mâne, generaţiunea viitoare, 
despre a cărei moralitate şi noi vom 
avea să dăm seamă posterităţii şi ju
decătorului ceresc, lui Dumnezeu. 

Iar luminând poporul va da şi el 
o mal mare însemnătate educaţiunel 
bune familiare şi în modul acesta vom 
ajunge ca familia şi şcoala să servească 
aceluiaşi scop educativ pătrunsă fiind 
de acelaşi spirit, lucrând comun şi în 
armonie şi respectându-se reciproc una 
pe alta, dându-şl atenţiunea cuvenită, 
— iar astfel contribuind ambele prin 
rëspândirea moralităţii şi a înveţăturii 
la progresarea şi fericirea neamului 
nostru mult iubit, care cu totil din 
inimă trebue să o dorim. 

Lungsoara, U i e crisţea, 
Înveţător. 

Cerşitor secessionist... 
(Jargon bănăţeani. 

Nalt, uscat şi mort dă foame, 
Şi la haine zdrenţuit, 
Intr'o zi la uşă-mi bace 
Un milog în glas bocit: 

— Dumnlezëu ciel bun şi mare 
Să vë ţină sănătoşi, 
Şi s'aveţî pră masă pită 
Ca să daţi şi la zdrenţoşi. 
Vin den lume, dă dăparce 
Atăman dăn Cluj, clerşind ; 
Lucru nu-1 şi pâng'ăl einer! 
Cin' să-mi djïe şi mie rend I ? 
Binïe, nieico, şedzî şi-ţ! lasă 
Straiţa'n cot, iar dîn cimerî 
Tăieţeî cu lapce dulcîe 
Al să mâne!, să prindz! pucerl. 

Bogdaprost ! şi să Vë ïerce 
Dumnïe/.eu orl-ce pëcatl" 
Şi mancă, sărmanul, bine — 
Până ele s'o săturat. . . 

Când să plccle, trist mi-arată 
Un cilindru vechiu şi spart, 
înţeleg şi-alerg în casă — 
Şi pr'al meu dă grab l-am dat. 
lut' îmi vinle pră la space 
Ia oglinda mea dîn cui : 
Răsucind mustaţa-I albă 
Ie 'ncântat dă faţa Iul. 
Potriveşte 'n dreapta 'n stânga 
Dar ie larg, o vëz şi eu . . . 
Mulţumesc, în urmă, dzicie : 
Val, şi cât mî-ar sta dă reu I . . . 

Pr. Al. Muntean aiul ѴНЯІІР. 

O p ă ţ a n i e . 
Fusese cumetrie la toartă, căci se 

'noptase bine când au scăpat lăutarii d'a 
pus Guia ţambalagiul ale doue gloabe Ia 
căruţ, din porunca tătâne-seu Olelică. Când 
fu gata, Olelică se sui printre leoce cu 
vioara subţioară, potrivi ţambalul lui Gruia 
în fundul căruţei pe o mână de fân că
pătat delà rumân, apoi se sui Gâlcă cu 
cobza în braţe şi în sfîrşit şi Guïa punend 
piciorul pe răscruci îşi făcu vent şi se alî-
vani în gura căruţului, apucând hăţurile. 

— „Mal remâneţî sănătoşii" 
—• „Umblaţi sănătoşi! Aşa cum v'am 

spus, lăsaţi şuşaua şi ţineţi hart pe islaz 
pe urmă de căruţă, că vë scoate la ote-
reac, şi d'acolo mergeţi drept şi o să ieşiţi 
ear în şuşa. De, dacă nu mai vreţi să staţi ! 
O să v'apuce şi ploaia." 

Dar Guia detese biciu mârţoagelor 
pe la jumëtatea acestor vorbe şi în urma 
căruţului un flăcăiandru închise poarta. 

Lumină nu se pusese încă şi se mal 
ridicau şi nori delà asfinţit. întuneric se 
făcea din ce în ce mai tare. Delà marginea 
satului cotiră cum îi înveţaseră românii, 
lăsând la dreapta şoseaua vecinală care 
ocolea prin alt sat. Curând se afundară 
între două tarlale de porumb, care pen
tru căruţul lor scund era un adevërat crâng 
primejdios în care întră cine-va cu grije 
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şi cu frica 'n sîn. Multe se întemplă şi 
între porumburile astea. Dacă e un ora 
rëu, ascuns unde-va prin el să fie cât de 
departe, el simte şi iese drumeţului în
ainte. Lupul se ia după miros şi după 
clopotele oilor, hoţul se ia după trăncă-
nitul căruţil : Doamne fereşte! Şi apoî nu 
păcănea mai prost jurata aia de teleagă ! 
Drumeacul glodoros şi şleuit, cum sunt 
toate drumurile care nu sunt umblate nici 
prea mult nici prea puţin, tăcea căruţul 
să se tramante din toate balamalele, săl-
tând când de-o leocă când de alta. 

Asta semăna o păcăleală. Par'că în-
tr'adins îî îndreptase pe drumul ăsta rcu, 
hoţul de român. Dă ce n'au vrut şi eî să 
maî stea peste tocmeală, ear măcar până 
dimineaţa, când se încheie cheiul cu puţin 
înaintea zorilor prin chiote şi danţ pe 
mijlocul satului, ca să se petreacă naşul 
până acasă? Şi nu le-ar fi fost de geaba, 
căci beau şi ei pân se saturau şi le maî 
umplea acolea brişcă de nutreţ. Dar acuma, 
dac'au plecat, ce-au folosit? Iaca glagorie 
că nu e", şi, nu zi aîa, dar dacă se întem
plă, Doamne fereşte, de le îese cine va 
înainte, le dă una 'n cap, le ia caii şi 
brişcă şi p'aci ţi-e drumul ! Cine ï-а pus 
să plece pe întunerecu-ăsta ca 'n fundul 
iadului, unde ci-că să morîncesc biolii ? 
Şi-apoi nici porumburile nu mai sfirşesc. 

Cam aste gânduri se învîrtcau prin 
mintea ţiganilor, şi îi apucă atâta părere 
de rëu că plecaseră şi atâta urît de besna 
aceea, în cât începură să se cer te; cearta 
ţigănească se aprinde mai lesne de cât 
iasca. întâi le fu teamă de glasul lor pro
priu, dar apoi prinseră a se îndîrji la ceartă 
cu glas tare, căci îşi ziceau în fundul cu
getului lor că un hoţ nu şi-ar mai Întinde 
picerele să iasă în drum la nişte baragla
dine ca ei, să s'aleagă cu prafu dă pă 
tobă ! Dar de-odată epele se opresc nu toc
mai speriate, ba încă cu mulţumire, în 
cât ţiganii crezură că sunt stătute de drum. 

„Hi ! gloabelor, mâncav'ar lupii " Şi 
vreasc, vreasc ! peste şoldurile slăbănoage 
ale dobitoacelor 

„Hi!" dar de geaba; epele deteră să 
urnească din loc, dar apărară din cap, sfo-
răiră bătând de câte-va ori surd copitele 
nepotcovite în glod. Un fior străbătu pe 
câteşi trei ţiganii ca un curent electric 
pe trei oameni ce s'ar ţine de mână. 

Olelică îşi luă inima 'n dinţi şi slomni: 
„Dă-te tată jos!". Guia se scarpină la zăluf, 
îşi dete pălăria pe ceafă dar se aplecă 
doar spre oişte şi holbă ochii în întune-
rec spre capul oiştel. 

Spre marea lui spaimă zări prin în-
tunerec înaintea cailor un trup de voinic 
cu nişte umeri laţi, un gât ca de viţel şi 
o căciulă mocănească îndesată sdravăn pe 
ochi şi pe urechi. 

„Cottar ШОІ" Atât putu să zică şi 
i-se încleşta gura. Era un om rëu şt s'a 
isprăvit, se aşteptau doar să sară la el, 
să-I pisâgească; schimbară câte-va vorbe 
aprinse în ţigăneşte, apoi se opriră să 
asculte spăimântaţl şi curioşi. Tăcerea nu 
se întrerupse până când Olelică-şi luă inima 
'n dinţi şi vorbi cu un ton foarte asigu
rător: „IS'avem nimic, mâncaţi aş ochii, 
unstem lăutari, iacă venim delà o cumetrie 
şi noi : să më bată Dumnezeu dacă-ţî spun 
minciuni !" 

O fluerătură se auzi la oare-care de 
părtare. Era de sigur un tovarăşi care se 
depărtase şi liuera şi pe cailalţi hoţi din 
porumb de pc unde erau risipiţi ca să-i 
poată despoia mai în regulă pe ţigani Ole
lică îndrăsni ear să vorbească, dar să se 
mişte din căruţ vre-unul din ci, neam! 

„Zău, mânca-te-aş, dă-ne drumu că 
suntem lăutari am cântat pă mălai, fă-ţi 
pomană de ne lasă, zău ! . . Ia, daca vrei 
să me crezi, să-ţi spun pe dreptu lu D-zeu, 
numa pă rubP asta am cântatără toată 
ziua, ia!" Se scotoceşte prin gheroc de 
basma şi deslegând-o aruncă o piesă de 
doi lei înaintea cailor. Piesa se loveşte de 
capătul oiştei şi cade jos zăngănind. Dar 
namila de voinic despreţuitor nu voeşte 
să s'aplece după ea. Atunci Olelică ia şi 
o piesă de cinci lei şi ultima şi o asvîrie 
oţerindu-se : 

„Iacă-o şi p'asta şi nu mai am să vie 
şi Moş-Dumnezeu ! Acuma să me jupoi 
dac'aï mai găsi la sufletul meu o chioară 
Dacă vrei, să-ţi mai fac şi o cântare, să 
më pomeneşti barem !" Apoi se răsti la 
tovarăşi, cari stăteau locului încremeniţi, 
înhaţă ţambalul şi îl petrecu lui Guia după 
gât, 'ciupi coardele vioarei încet Ia ureche, 
şi începu să dârdâie ţigănească, întîi sin 
gur câte-va clipe, apoi se luă şi Gâlcă cu 
cobza, şi în sfîrşit şi Guia, scoţînd mă-
iuţele din buzunar, îşi făcu intrarea în 
cântec. 

Şi zi-i şt trage-i. Al fi crezut ca hai
ducul o să înceapă să bată talpa la pă 

ment, ear cocenii de porumb să tresară 
din foile lor lungi nerăbdători, ca pentru 
a se prinde într'o horă împrejurul căruţei, 
precum odinioară la melosul unui cântăreţ 
antic lucrurile neînsufleţite prindeau vieaţă. 
Dar se speriară doar epele, urniră niţel, 
însă voinicul făcu un pas până între gâtu
rile lor, de unde părea mai dîrz şi mai 
ameninţător bieţilor ţigani Acum Olelică 
o dete într 'un cântec domol, să îmblân
zească o inimă de piatră, nu într 'un cân
tec de haiducie, de care ştia mai multe, 
lind-că nici lupul nu se îmblânzeşte cu 
carne crudă, nici hoţul cu cântec de hai
ducie. 

Pasăre galbtna 'u cioc, 
Rőu mi-aï cântat do noroc ! 

Se isprăvi cântecul, începură altul ; 
se mal isprăvi şi ăsta, şi, când se găteau 
să înceapă, apare a doua umbră din po
rumb, care se îndreptează cu paşi siguri 
spre tovarăş. Ţiganii nu mai statură la 
gânduri, şi iară începură mai vîrtos. Dar 
de-odată încremeniră în mijlocul cântecu-
uî, la auzul unui glas. 

— „Mei Olelică, ia maî stai, iă dă-te 
jos! Asta muream şi n'o mai-vedeam 

— D-ta eşti moş Gheorghe ? Da bine 
ce te-al apucat, sărac de maica mea, la 
vreme de betrâneţe să. . . 

— Ia tacă-ţi ciocu, dă-te jos şi vino 
ncoace niţel ! 

Ţiganul, care ştia bine pe rnoş Gheor
ghe din satul iui de omul cel mai cum 
se cade se dete de ruşine jos, însă o cîrmi 
pe la fundul căruţei, apoi vëzênd că nu 
se ia nimenea după el, se apropie de moş 
Gheorghe cu inima 'ndoită. 

— Aoleo, cu d'al de voi să piăpă-
deşte lumea ! Vin, măi omule de vezi ! 
Uite c'aţi proptit în crucea mare a puţu-
uï părăsit delà hotar ! Voi nici nu ştiţi 

pe unde vë treziţi ! 
Ţiganul se apropie şi-şi face cruce. 
— E i , acum ce mai zici? 
— Zău, dă n'ar fi cruce, aş zice c'a 

fost aci dracu, să më bată Dumnezeu ! 
T. Cercel. 

dele îngheaţă, mai apoi se desgheală 
înfoindu-se de apa. La faţa soarelui 
primăvara se uscă şi sfarmă, prin ce 
iâmêntul se umple earăşi de aer de 
care mare lipsă are fiecare planta. 

Lucrarea aceasta economică o nu
mim semiogor. Prin semiogorîre pâ
mêntul nu odihneşte, şi toluşi este im-
mnătit. 

In unele ţinuturi şi mal ales în 
wţ i l e mai sèrace plugarii fac ogor 
negru sau sterp, în credinţa că pâmêntul 
obosit se odihneşte. Cu forma aceasta 
de lucru, economul mai multă pagubă 
are decât folos. N. M. 

H I G I E N A . 

Folosul şi paguba ogorului, 
Bine trebue îngrijit un pământ, ca 

azi — când timpurile sunt aşa de grele, 
dările sunt aşa de mari, când luxul îl 
omoară şi pe econom, — să producă 
atâta încât să le poată acoperi neajun
surile mai sus amintite. Economia 
raţională (esecutată cu minte), e aşa de 
puţin dosvoltată la noi, încât aflu de 
lipsă a scrie ceva despre îmbunătăţirea 
solului arabil şi anume prin ogorîre. 

In unele ţinuturi şi anume în ţi 
naturile mai sërace, poporul nostru 
după folosirea unei holde în timp mai 
îndelungat îl ogoreşte, îl lasă de fânaţ 
sub pretextul că pâmêntul a slăbit. 
Voesc ca pâmêntul prin acea că nu-1 
folosesc în agricultura, să odihnească 
Nu-i tocmai aşa cu oboseala pământului. 
Pâmêntul ca o materie, ca un corp 
compus din minerale (petri) numai 
atunci s'ar obosi, dacă l-am folosi an 
de an tot numaî pentru una plantă. 
Asta însă puţini o fac, dar cred că 
ciliar nime. Prin acea că pâmêntul nu 
e folosit, nu odihneşte, în sensul de 
sus, căci dacă omul nu-1 va sëmèna, îl 
va sëmëna natura şi tot acolo suntem. 

După secerat lucru de bine sevâr 
seşte fiecare econom, care momentan 
se apucă de arat, de spartul pămentu 
Iul. Ar putea înveţa poporul nostru 
delà dominiï. 

După-ce l'a arat pâmêntul să-1 sa-
mene earăcu plante, dar num cereale (bu
cate), ci plante pentru nutreţ. Cu aceasta 
nici pămentului nu-I strică, şi-eşl chiar 
îşi foloseşte. Toamna apoi, după cosirea 
plantelor acestea (a mohorului ş. a.) 
ori sëmënam de toamnă, ѳгі îl ogorim 
pentru primăvară. 

Ce folos ne aduce ogorul? 
Pâmêntul (mal ales cel lutos) prin 

ogorire devine spart. Brazde peste 
brazde restoarnă plugul harnicului e-
conom. 

Dar tot atunci pâmêntul, îl şi gu 
noim astrucând remăşiţele de plante, 
cari apoi putrezênd, se prefac în aşa 
numitul gunoi verde. De cu iarnă braz-

Mîncarea fructelor. Esiâtă b 
idee greşită, că nu e bine de a se 
mânca în timpul veret fructe prea multe 
mal ales copii. Belele cari vin din mân
carea fructelor, provin însă din nepă-
zirea strictă a unor reguli destul de 
simple. Dacă pometurile sunt coapte şi 
bune, atunci sunt sănătoase pentru orl-ce 
anotimp. Bine înţeles, că fructele verzi 
sau fructele putrede produc în stomac 
o fermentaţie primejdioasă sănătăţii. 

Una din pricinele, că esistă boli 
de pe urma mâncării fructelor, e că se 
mânâncă fructe crude, verzi. Acestea 
într'adevër nu trebuesc mâncate. După 
mâncarea fructelor nu e bine a bea apă. 

O altă pricina, că fructele produc 
boli de stomac, e că se mănâncă în 
acelaş timp cu alte feluri de bucate, 
cari nu se potrivesc. Cei ce se pricep 
în arta bucătăriei ştiu prea bine, cum 
să potrivească deosebitele feluri de bu
cate ca să tie gustoase şi să fie bine 
digerate. Aşa de pildă stomacul digerează 
fructele în timp de 1—2 ore, pe când 
legumele le digerează în timp de 3—5 
ore. Bine înţeles, că fructele termen 
tându-se mai repede, vor produce o 
revoluţie în stomac. De acea toată arta 
constă din a păzi regulele higienice 
anume de a mânca fructe coapte, bune, 
şi atunci nu veţi avea să vë temeţi de 
urmări primejdioase. 

Din dreptul cambial. 
Protestul cambial. Conform § . 4 1 al 

Legei camb. alinéa 2 protestul se poate 
ridica în ziua de plată a cambiei după 
oarele 12 din zi, dar trebue ridicat cel 
mai târziu a doua ~xi de lucru următoare 
zilei de plată; prin urmare pentru ridi
carea protestului stau la disposiţiune în 
total doué {ile şi jumătate şi anume, fiind
că ziua de plată încă trebue să fie zi de 
lucru doue şi jumitate ţile de lucru, astfel 
că Duminecile şi serbătotile, ce cad între ele 
nu se numiră. 

Dacă d. ex. scadenţa cambiei este 
Sâmbătă, atunci protestul se poate lua încă şi 
Mărfi, şi dacă pe ziua de Luni încă cade 
o serbătoare, ori scadenţa este Dumineca 
protestul se poate ridica şi Mercurî. Atât 
protestul ridicat înainte, cât şi cel ridicat 
după terminele acestea sunt nevalabile. 
Ca protest ridicat înainte se priveşte nu 
numai cel luat înainte de scadenţă, ci şi 
cel ridicat în ziua de plată înainte de 
ameazi, d. ex. la orele 1 1 . Din contra ac
ţiunea de protest începută înainte de 
ameazi şi terminată după 12 ore e validă. 

(Dr. Nagy F. „A magyar váltójog kézikönyve.' ) 

A XIII Exposîţie de vite de p r ă s i , 
Subsemnatnl comitet central îşi per

mite a vesti pe cei interesaţi, că esposiţia 
de vite de prăsilă |a XIII-a, ce era să se 
ţină la 9 Noemvrie a. c. în comuna Ra-
coviţa, dar carea s'a amânat din causa 
boalei de gură şi de unghii, ce grasase în
tre vitele locuitorilor din Racoviţa şi din 
comunele învecinate, se va ţinea în co
muna Racoviţa Luni în 21 Sept. n. a. 
(Sărbătoarea Nascerei Maicei Domnului). 

La esposiţie sunt admise vitele (bo
vine) de prăsilă a locuitorilor din comunele 
Racoviţa, Avrig, Brad, Sebeşul-inferior şi 
superior, Porceşti, Boita şi Tămăcel. 

Premii se vor împărţi în sumă de 
200 cor., dăruite de comisiunea economică 

a comitatului nostru şi anume : în grupa 
I. Bovine de prăsilă ; rassa indigenă şi 
străină ; pentru tauri 1 premiu de îtî cor.; 
pentru vaci 1 premiu de 12 cor . ; 2 pre
mii de câte io cor ; i de 8 şi i premiu 
de 6 cor. ; pentru junei, junince şi vău-
rencî: un premiu de 10 cor., - 2 de câte 8 
şi 2 premii de câte 6 cor ; pentru viţei şi 
viţele : 1 premiu de 8 cor , 2 de câte 6 şt 
2 primii de câte 2 cor. ; In grupa II. Oi 
de prăsilă: pentru berbeci 1 premiu de 
10 cor . ; 2 premii de câte 4 cor. ; pentru 
noatinï I premiu de G cor. şi 2 premii de 
câte 4 cor.; pentru noatine 1 premiu de 
fi cor . ; 2 de câte 4 şi 1 de 2 cor.; pentru 
oi 1 premiu de 8 cor şi 2 premii de câte 
G coroane. 

Juriul este compus din membri co
mitetului central al Reuniune! noastre cum 
şi din fruntaşi din comunele admise, 

începutul esposiţiei la ora 9 a. m. 
Celelalte detalii sunt cuprinse în pro

gramul stabilit şi pubicat pentru esposiţia 
amânată. 

Sibiu, 7 Septemvrie n. 1903. 
Comitetul central al „Reuniune! ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu. 
D. Comşa, Vie. loidoşanu, 

près, socratar. 

S F A T U R I . 
Conservarea laptelui. Pentru a păstra 

laptele mult timp fără să se închiege sau 
să se acrească, se încălzeşte adesea spre a 
goni aerul absorbit care înăcreşte caseina 
(caşul). După iie-care încălzire, avem grijă 
să-1 răcim repede, puind vasul cu lapte în 
apă rece. 

Putem asigura conservarea laptelui 
puind o lingură cu bicarbonat de sodă pe 
litru de lapte; acest procedeu însă nu ni 
se pare permis. Foile de hrean sălbatic au 
asemenea proprietatea să conserve laptele. 
Amintim, în fine, că pastorisaţia e un pro
cedeu industrial de a conserva laptele. 

Laptele se falsifică în diferite chipuri 
de cei cari îl vînd. Falsificările cele maî 
bătătoare la ochi sunt adăogire de apă şi 
luarea smîntânei. Adăogirea de apă se 
constată cu aerometru ; laptele natural tre
bue să aibă de greutate specifică un grad 
coprins între 1030 şi 104^ la temperatura 
de Г5 grade. Această greutate specifică e 
mai ridicată când smântêna a fost luată. 
Laptele trebue să ne procure 11 — 12 la 
sută smântână şi 30 grame de unt la litru. 

* 
însemnătatea Imraxuluî şi a acidului 

Imric 111 economia domestică. Aceste 2 
substanţe pot servi la conservarea cărnei 
pe care o înmuem timp de 39 ore în 2 
litri de apă coprinzênd 150 grame de acid 
boric, 30 grame de borax, 15 grame de 
sare de bucătărie, b grame de salpetru. 
Carne astfel tratată se conservă luni întregi. 

Acidul boric singur în soluţiune să 
întrebuinţează pentru conservarea laptelui; 
se mai numeşte şi antiseptină O solu
ţiune făcută cu 19 grame acid boric, 9 gr. 
de borax, 3 grame de glicerina, 6 grame 
de zăhar, servă la conservarea numeroa
selor alimente azotate sub numele de gla-
cialină. Adăogire de borax în apă şi în 
săpunul de toaletă dă o mare dulceaţă 
pielei. Adăogirea de 85 grame de borax 
la un kilogram de săpun permite în spă
lătorie să dea rufăriei o albeaţă străluci
toare fără a ne teme că rufele se ard ori 
se alterează. 

Pentru administratorii de moşii. 
Subsemnatul comitet îşi permite a 

aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 
pentru moşia „Florica" a fraţilor Brătianu 
din România cu gospodărie mai mare, cu 
lăptărie, cu mulţime de pomi roditori, cu 
vre-o 20 hectare vie, cu grădină de zar
zavat, cu cultură de ovës, luţernă, cu li
vadă de duzi (frăgarî) pentru creştere de 
gândaci de metasă, — se caută un admi
nistrator priceput. îndeosebi se cere delà 
viitorul administrator ca pe lângă, că e om 
cinstit, muncitor şi harnic, să fi făcut şi 
practică şi îndeosebi să cunoască lăptăria, 
vieritul şi tractarea vinulului în pivniţă 
(Kellerwirtschaft). 

Doritorii de a reflecta la acest post 
sigur şi cât se poate bine retribuit să o 
aducă aceasta la cunoştinţa subscrisului 
comitet împreună cu condiţiile sub cari 
este aplicat a-1 primi şi cu documentele 
despre cualiiicaţie cel mai târziu până la 
30 Septemvrie n. c. 

Sibiiu, 7 Septemvrie n. 1903. 
Comitetul central al „Reuniune! ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu." 
D. Comşa, Vie. Tordâşiann, 

pres. secretar. 
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ARAD, 12 Septemvrie n. 1903. 
ImpPratul Germaniei In noi. Azï a 

sosii, însoţii de cancelarul sëu Btílöiv, îm
păratul Vilheim al Germaniei pe moşiile de 
lângă Mohács ale archiducehil Ftideric. Pe 

^moşiile aste va vîna câte-va zile, apoi va 
merge la Viena spre a face Monarhului 
nostru o vizita. Împăratul Vilheim acum 
pentru a treia oară e în Ungaria. 

* 
Semne rele. De când s'a adeverit 

ştirea că soldaţii a căror ani de serviciu 
espiră la I Octomvrie, nu vor merge acasă 
ci vor trebui să stea până la i Ianuarie, 
mereu-mereu vin ştiri că soldaţii încep a 
se resvrăti. Aşa în Arad se vorbeşte că 
comanda militară ar fi deţinut 20 subofi-
cerl şi mal mulţi ostaşi de rind, cari au 
denegat ascultarea. - După cum a eşit la 
iveală, un caz de insubordinaţie s'a în-
tîmplat deja la manevrele de lângă Lipova. 
Inţclegend soldaţii că la 1 Octomvrie nu 
vor merge acasă, cinci tunari din Braşov 
şi-au aruncat armele şi au declarat că nu 
mal ascultă de nimeni. Soldaţii au fost 
legaţi şi duşi în temniţa militară din 
Braşov. 

! * 
SensaţiI sêrbestï. Din Belgrad vin 

jştirl îngrijitoare. Alaltăerl iar au fost de-
amonstratiiinî mari din causa cà regele 

Petie 1. şl-a înrolat fiul ca gregar în regi
mentul ti, care — precum se ştie — a 
comis asasinatele din noaptea de 11 Iunie. 
Regele e grozav de speriat. Poarta cona
cului e păzită de gardă numeroasă; din odaia 
Iul de durmit o sonerie duce la casarme ; 
din fereastă atîrnă o scară de funie ; o 
luntrită stă gata să-1 treacă în orî-ce mo
ment peste Dunăre, — cu un cuvent regele 
îşi cunoaşte oamenii. 

Condemnat. Joi s'a pertractat îna
intea curţii cu juraţi din Cluj procesul 
de presă intentat lui Vasile Moldovait, fost 

'redactor la ,.Tribuna", pentru un articol 
Ucris clin prilejul condemnăriî Iul George 
Mohan. Dl Moldovan s'a apărat declarând că 
el a atacat guvernul şi nu naţiunea maghiară. 
Pe baza verdictului juraţilor^ tribunalul l'a 
condemnat Ia 3 luni închisoare de stat şi 
600 coroane amendă în hnnt. 

* 
Congregaţia Torontaluluî contra as-

piraţiunilor naţionale maghiare. La 31 
August a. c. s'a ţinut in Beclcherecul mare 
şedinţa extraordinară congregaţională a 
comitatului Torontal. La ordinea de zi era 
pusă şi propunerea D-luI Dr. Váradi Imre 
carele cerea ca congregaţia să ceară Dietei 
luptă intensivă spre realisarea tuturor as-
piraţiunilor naţionale născocite de Barabás 

(şi consoţil. Congregaţia după o discuţie 
foarte vehementă şi animată la care a 
luat parte şi parochul Terentiu Oprean 
cu 74 contra 36 voturi a trecut la ordinea 
zilei peste propunerea lui Dr. Varadi. 

Precum ne scrie corespondentul nostru, 
vorbirea cu care a combătut preotul şi 
amicul nostru T. Oprean propunerea, a 
fost — deşi ţinută numai incidentaliter — 
foarte reuşită. 

A zis între altele că nu recunoaşte 
ju naţionalităţile din comitat fie Români, 
Sërbï şi Şvabi, ar fi patrioţi rél, şi din 
aceasta causă ar fi unii cari nu ar dori 
reaiisarea aspiraţiunilor maghiare cu pri-
lyire la armată ; ci tocmai pentru-că se 

mt buni patrioţi — zice vorbitorul — 
e mare temere, că dacă s'ar réalisa do-
nţelc maghiarilor s'ar slăbi însăşi patria 

care razămul cel mal mare trebue să'l 
ă în armata comună — şi carea prin 
birea unităţii de până acum ne fiind 
stare la cas de independenţă a esista 

ngură fără aliaţi, ar dispărea ca putere 
n concertul european. 

Deci declară că nu votează propu-
erea dluï Dr. Varadi. 

Seara îi s'au făcut din partea Şerbilor 
ri ovaţii. 

Din parte-ne felicităm pe harnicul 
ostru preot pentru păşirea sa bravă 

* 
Căsătoria moştenitorului dé 

roi) (lin Saxonia. E cunoscută de 
[toţi tagedia curţii regeşti din Dresda : 
I soţia moştenitorului de tron a fugit cu 
iun profesor, al băieţilor ei. Precum 
sesvoneşteacum, regele Saxoniei umblă 
să-1 însoare pe moştenitor din nou, 
ca să împiedece astfel împăcarea cu 
fosta lui soţie, pe care şi acum o are 

\v\ca dragă. 

ÎÏOU Cetăţean ungar. După-cum J I» căptuşeala hainei lui s'a găsit un 
citim în foile ungureşti, bancherul din P l i c pe care era scris: Un secret. 
гу • ^ . . » -L 1 . 1 A . _ I Înăuntru se alia un bilet cu următorul 
Cairo Catany Müntz, bogat de cate-va c u p r i n s . M u m z e c e a n î a m f u r a t ш t r e n 

sute de milioane, a cerut să ne primit : l a viena 7000 de fiorini delà negustorul 
de cetăţean ungar. Permiţendu-i-se, j Alexandru Kartiner. Am dat banii fratelui 
Vineri a prestat în Budapesta jurămîntul : meu Mateiu Wormkal care a fugit cu ei în 
de fidelitate ' America unde s'a îmbogăţit, dar mie nu 

* j mi-a dat nici jun ban. Adresa lui este 
' NewYoik 11. Napoleon Street 752. Dum

nezeu să-1 erte." Alegerea <le notar. In nota
riatul vacant din Galşa, de care apar
ţine şi comuna Musca, Miercuri la 23 
Septemvrie se va face alegerea de 
notar. Cererile pentru admitere la con
curs sunt a se trimite pretorelui din 
Siria Paris Gábor până la 21 Sep
temvrie. 

* 

Cununie. Dl Dr. Parteniu Barbu 
şi d-şoara Mărioara Papp. îşi vor cele
bra cununia Duminecă la 30 Septem
vrie în biserica romană din Bocsîg. 

Petrecere. Din incidentul sfin
ţirii bisericii romune din Idicel-Pădure, 
ce se va face prin Ksc. Sa Mitropoli
tul loan Meţian, la 23 Septemvrie n.. 
comitetul parochial arangiază în aceiaşi 
zi o petrecere populară. 

Dare de seamă. Pentru ajutora
rea femeii Maria Lupas din S.-Mihai 
(lângă Cluj) în contra căreia un advocat 
român din Cluj a cerut licitaţie pentru 
5 0 filerl, am mal primit la redacţie : delà 
Dr. A. Vlad, advocat şi dep. dietal, Orăştie, 
5 cor. Dr. A. Străiţar, adv. în Haţeg 4 cor. 

« 
Un nou Bielek. Precum se scrie din 

Becicherecul-mare, cu prilejul marilor ma
nevre s'au întêmplat mal multe cazuri de 
moarte analoge celor delà Bielek. Se vorbeşte 
că 11 soldaţi ar fi murit de insolaţie, şi 
anume 6 din regimentul 29 şi 5 din regi
mentul 7. - Se vorbeşte chiar, că mane
vrele au cerut jertfe mai multe ! Din Arad 
ar lipsi 3, din Oradea-Mare 5 şi din Gluj 
7 soldaţi. 

*• ' f ' Al 111 romra nixunii. r"an aci nu s'a 
alcătuit o statistică despre numërul victi
melor câte le cere anual de exemplu în 
armată: datoriile. O tristă statistică ar fi 
aceasta Foamea, lupta pentru susţinerea 
familiei, îi mână pe oficerii aceştia în 
strîmtoarea, ca prin împrumuturi să se si
lească a câştiga ce nu le ajunge din plată. 
De unde. Posiţii sociale cari reclamă la tot 
cazul pregătiri mal superioare ca acelea 
ale oficerilor, sunt mai slab retribuite în 
viaţa civilă, moravurile civile însă nu ţin 
de condiţiune neapărată a vieţii că „dom
nul" trebue să fie şi „cavaler", să curgă 
şampanerul şi să se crucească lumea când 
vine vorba de un „cavaler" de acesta. In 
armadia noastră încă domneşte părerea 
aceasta, cuvîntul „standesgemiiss" cei mal 
mulţi îl explică ca obligament oare cumv; 
a de a trăi mal luxuriös decât ceilalţi mu 
ritori comuni. 

Mult puţin spiritul acesta este care 
domneşte în toate armatele, nu numai la noi. 

Asta o dovedeşte ordinaţiunea severă 
ce a dat-o lordul Roberts generalisstmul 
armatei engleze, in care combate luxul şi—1 
interzice cu asprime oficerilor englezi. Fă 
gădueşte pedeapsă aspră acestora, cari dacă 
nu-şl dau seamă de stricăciunea ce şi-o 
fac sieşi, dar demoralisează armata amă
gind şi pe oficerii săraci să cheltuiască 
într'un rînd cu dînşii, adică peste puterile 
lor. Roberts zice că nu-I trebuiesc şme
cheri cari ştiu bea bine şampanerul : lui 
îi trebuesc soldaţii 

* 
Ciuma în Europa. Din Marsilia, portul 

de frunte al Franţei, vin ştiri foarte grave: 
e vorba că pe o naïe ce venea din Gon-
slantinopole au venit câţi-va căletori, cai" 
erau atinşi de ciumă, cea mai primejdioasă 
boală din lume. Până azi s'a constatat ciuma 
la 30 persoane. Mare vină poartă autorită-

, ţile franceze, cari nu s'au îngrijit îndată la 
; început ca bolnavii să lie separaţi. Guvernul 

nostru a luat toate măsurile, ca năile ce 
sosesc în portul Fiume, să fie vizitate înainte 
de a întră în port. 

* 
Secretul mortului. — De ună-zi pe 

când poliţia din Budapesta făcea o razzie 
prin marginile oraşului, a arestat vagabond 
pe un anume Iuliu Wormkal şi 1-a trimis 
sub escortă la satul lui natal. 

Pe drum Wormkal se îmbolnăvi şi 
ajun* асаяа, muri Ia apiial. 

Acum se caută 
Mateiu Wormkal. 

la New-York acest 

Mortalitatea oamenilor. In fie-care an, 
după cum spune o statistică, mor aproxi
mativ 33 milioane de oameni pe iie-care 
zi, aşa dar, 93,533 pe oră, 3730 pe minut, 
62 la fie-care secundă. 

Durata mijlocie a vieţii omului este 
calculată asupra întregii populaţiunl a pă-
mèntului ca de 35 ani. Trebue însă să facem 
observaţiunea, că nu avem nici o cunoştinţă 
asupra duratei vieţel a unei mari părţi din 
populaţiunea pàmèntuluï. 

A patra parte din oameni mor înainte 
de vîrsta de 7 ani, jumëtate înainte de 17. 
Jintre 100,000 persoane numai una singură 
ajunge la vîrsta de 100 ani. Aceeaşi sta
tistică de mal sus spune, că dintre 100 de 
oameni, cari ajung la vîrsta de 70 ani, 43 
aparţin preoţimel şi politicei, 40 agriculture!, 
39 din clasa muncitoare, 32 din armată, 
23 fac parte dintre advocaţi sau ingineri 
28 profesori şi numai 24 medici. 

• 
JSeerolog. Dr La\ar Şimon, ad

vocat în Ciacova şi român de inimă 
a repaosat Joi, la io Septemvrie, în 
vrîstă de 46 ani. —- Fie-i ţerina uşoară 
i memoria binecuventată. 

Pentru iubiţii reposaţi. Secre 
tarul »Reuniunei române de agricul
tură din comitatul Sibiiu«, dl Vie. Tor 
dăşianu, a dăruit fondul vèduvelor şi 
orfanilor meseriaşilor români, întemeiat 
de > Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu«, în amintirea mult regretatului 
protopresbiter Nicolae Moldovan din 
Nocrich, fost neobosit spriginitor al 

~_»~. rv^ntunei noastre agricole, 
suma de 2 cor. La acelaş fond a mai 
dăruit parochul Sabin Cerbu din Păreu, 
pentru odichna sufletului neuitatei sale 
soţii Aneta, 1 cor. 

* 
Avis. Intr'o cancelarie advocaţială 

din Arad se caută de scriitor un român 
ca;e scrie româneşte şi ungureşte per
fect — Reflectanţii să se adreseze re-
daciei. 

I • 
Se caută cucuruz în calitate mal 

т а в , (cu vagonul) pentru negoţ. Ofer 
tele cu preţul lui, şi greutatea, cu pre 
imnariu pentru un vagon până la gara 

Setjle, să se adreseze d-lui Nicolae 
Haciu, Selişte (com. Sibiiu.) 

* 
Ghetele lui Porter sunt cunoscute ca 

apainênd fabricatului mal bun. In ce 
prnşte forma de gust şi calitatea bună, 
ghele lui Porter sunt neîntrecute. Că 
maile magazin aiul Porter a luat un 
avîi aşa de mare, are s-o mulţumiască 
în ndul întâii calităţii escelente a ghetelor. 
Ac< muşterii din provinţă, cari nu pot 
ver în persoană, să binevoiască a telefona 
frf-^Ţ324) la marele magazin aiul Portei 
dinaiaţa Libertăţii, unde momentan se 
satiace tuturor dorinţelor. La comande 
se эг alătura şi bonurile de fotografie ; 
Boirile de 10 cor. îndreptăţesc la o fo-
togfie în mărime naturală. Numai pentru 
cad:e de hârtie se socotesc 3 cor. 

Uea mal nestricăcioasă cremă pentru 
înfmseţarea tenului e crema de Hori de 
lilii un borcan costă 1 cor. 

Pudră de fiori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

st<ac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stac, contra boalelor învechite de stomac 
şimtra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
umijloc sigur purgativ fără dureri : e 
cil întăritor de stomac al farmacistului 
fcuth. O cutie de probă 1 cor. 20 fii. ; 
citie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răgu
şi, flegmei şi a afecţiunilor laringilot 

are un efect miraculos pastilele de pepr 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria' : alui Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Dengl). 

Preţul spirtului din Arad, 11 Septemvrie. 
Spirt rafinat, vênzare mare . 1 1 8 . — 

„ „ „ mică . 120 .— 
„ brut vênzare mare . 1 1 6 . — 
n „ „ mică . . i l v 

ico chilograme borhot uscat 12.Ho.—13.— 

Bursa de grâne din Budapesta. 
50 chlgr. grâu pe Oct. . cor. 7.48—7.49 
„ „ săcară pe Oct. . „ 6.21—G.22 

„ „ porumb pe Sept. „ 6 . 2 8 - 6 . 2 9 
„ „ ovës pe Oct. . „ 5.47—5.48 

Bursa comerciului cu porci din Kőbánya. 
Kaport delà 27 August. 

Porci graşi (imgarî,i, por. poste 400 Kgr 
„ . până la 300 , 

, tineri pună la 320 , 
» » . tineri . , 250 , 
„ „ (sorbi) per. peste 260 , 
„ . Până la 240 , 

IU. 

1 1 7 - 1 1 1 1 

1 1 8 -

1 1 4 

1 1 9 

• 1 1 5 

POSTA I t E D A C Ţ I O E I . 
N. N. Têrnova. Foarte bine. Vei fi 

aşteptat şi apărat. 

Bibliografie. 
A apărut: 

B i b l i o t e c a „ T r i b u n a P o p o r u l u i . 
<' a» —• 

N-rul I . 

N U V E L E 
DE 

l ^ i w i l o Z o l i t . 

Tréí nuvele d'o rară jrumseţă. 

Preţul 40 bani -f- 6 fii. porto. 

De vên\are la adm. foii noastre. 
-. * 

A apărut: 

NEAPOLI. - POMPEI. — CAPRI. — FLORENŢA. — 

VENEŢIA. - L1DO. - LONDRA. - PARIS. -

SCHIŢE Şl IMPRESII 
D E 

RUS SU S I R I A N Ü. 

Se află de vênzare la Administraţia 
,Tribunei Poporului", Arad. Volumul 

de 268 pagini, costă 2 cor., plus 10 fii. 
porto postai. 

Red. respons. loan Kussu Şirianu. 
Editor Aurel Popovicï-Вагеіаіш. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Nou sculptor român academic, 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. 

d-nl Preoţi şi Inveţătorl precum şi On. 
public român următoarele : ca sculptor de 
emn şi subvenţionat de stat absolvând 

cursul de sculptură la şcoala de arte, sunt 
în posiţie să servesc in ori-ce vreme cu 
orî-ce fel de lucrări de sculptură, auritură, 
măsărit pentru Sfintele noastre biserici 
creştineşti ca : Iconostase (Temple), Strănî, 
Tronuri, Scaune, Chivote, Uşi, Răpiţi, Mor-
minturl, Cadre, etc. Planuri după dorinţă. 
Pentru toate lucrările mele i-au garantă 
deplină, că sunt de prima calitate atât ca 
lucru cât şi ca artă. 

Atrăgend atenţiunea On. Public asu
pra împrejurare!, că chiar buna cuviinţă 
ar aduce cu sine ca bisericile noastre ro
mâneşti prin maeştrii români să se în-
frumseţez'* : 

Rog bunăvoinţa în special a Onor. 
oficii şi comitete parochiale. 

Cu tot respectul : 
I. Iu l iu B o s l a r ? , 

Sculptor şi anritor. 1061 2— 
Berlişte, p . ii. Jum, comit. Caraş:Severln 

Premiat cu premiu I , Medalia de aur, argint etc 
şi diplome de onoare pentru luorurl de arta. 

file:///v/ca
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preşedinte va pleca Miercuri la Viena, 
ca în calitate de ministru-preşedinte sä 
ia parte la festivităţile ce se vor arangia 
în onoarea împăratului Germaniei. 

Demonstraţii mngeîoase. 
Criza a avut de urmare reţinerea 

soldaţilor la serviciu activ, iar poruncile 
date în senzul ăsta, un şir întreg de 
demonstraţii ale militarilor. Una dintre 
demonstraţiile mai sângeroase a avut 
loc Dumineca trecută în Şopron. 

Partidul kossuthist a ţinut în ziua 
asta o întrunire, în care a protestat în 
contra ordinului ministrului de rësboï, 
apoï cel adunaţi au cutrierat oraşul în
treg între strigăte de: > Jos Héderváry ! 
Nu mai servim!* 

Poliţia a încercat să împrăştie mul
ţimea, dar soldaţii anului al treilea şi-au 
scos săbiile şi au atacat poliţia, care a 
fost silită s-o ia la fugă. Mulţimea 
aţîţată a spart apoi fereştile generalului 
baronul Sprecher, ale maiorului Grovi-
cicî şi ale căpitanului Fischer. 

Comanda militară a pornit cerce
tarea cea mal severă deţinend până 
acum 20 de honvezi şi tunari, despre 
cari s'a adeverit că aţiţau ficiorii. 

Luegerîn cont fa Ungariei. 
In şedinţa dietei provinciale a 

Austriei de jos ţinută Luni, Lueger, 
primarul Yienel, a atacat ordinul minis
trului de rësboï şi a cerut ca acest or
din să rëmânâ în vigoare numai pentru 
ficiori! maghiari, căci maghiarii poartă 
vina situaţiei de a\l. Dacă maghiarii 
nu vor să dea recruţi, să se reţină fi
ciorii maghiari! De altminteri fudulia 
judeo-maghiarilor trebue frântă. Nemţii, 
croaţii, românii şi rutenii nici când nu 
vor suferi introducerea în armată a 
limbii maghiare! 

Dieta imperială a rëspuns la vor
birea asta prin aplauze îndelungate. 
Kielmansegg, guvernorul province! a 
oprit însă pertractarea acestei chestii, 
la ce a isbucnit un vifor de strigăte! 

— Los von Kossuth ! Los von 
Ungarn ! 

Socialism inti-kossuthiştî 
Duminecă d. a. s'a ţinut în Bu

dapesta o mare adunare de socialişti, 
la care a vorbit afară de Bokányi, mal 
mulţi socialişti streini, aşa : d-na Sorgue 
din Paris, Fournement Leo, renumitul 
conducëtor al socialiştilor belgianl, Dr. 
Lollini, deputat italian, Brustlein, so-

vechl, chiar şi roată de tortură de pe vre
murile vechi, steaguri luate delà Turci, lăzi 
ferecate în cari se ţineau banii oraşului şi 
mulţime de tablouri şi portrete, îndeosebi 
de ale foştilor împeraţî şi primari. Intre 
altele este şi despărţământul I (cetatea cum 
se mal zice) în relief, lucrat pe o întindere 
de câţiva metri pătraţi şi pus sub sticlă. 
Apoi camerele lui Grillparzer, marele scriitor 
vienez, aşa cum erau acasă, pe când trăia 
acest fiu adorat al Yienel ; un pat, o masă 
de scris, un scaun comod, un dulap, eată 
camera în care lucra şi durmea ; alături 
biblioteca, unde sub nişte dulapuri închise 
cu sticlă sunt diplomele dezonoare, deco
raţi unile şi tot felul de adrese omagia'e ce 
distinsul dramaturg primise la diferite oca-
siunî. Intre altele este şi o scrisoare a de
cedatului archiduce Rudolf, care-1 felicitase pe 
Grillparzer când acesta împlinea 80 am . . . 

In alte camere sunt reliquiî (manus
crise mal ales) delà Schubert, Mozart, Heydin, 
Johan Strauss etc . . . . Zile de arámiul aï 
tot avea ce să vezï pe aici. 

Primarul Lueger a fost primit — în 
sala consiliului — cu aplause. La gât purta 
eoleul dinstincţiune a oficiului, pe care i-1 
pune de gât M. Sa când îl întăreşte. înalt 
cum este şi spătos, un cap frumos: ochi 
albaştri şi për blond (barba începe a încă
runţi), Lueger face o admirabilă impresie. 
El şi salută îndată pe oaspeţi, într'o vor
bire plină de spirit, aşa că de mal multe-orl 
produce ilaritate. Accentuează că ne găsim 
într'un oraş al lumii, între cetăţeni legen
dari de ospitalieri şi veseli; doreşte să pe
trecem bine şi noi, îndeosebi să ducă bună 
amintire damele. II rëspunde Dr. Plener, 

cialist sviţerian şi alţii. Adunarea a 
hotărît să ia poziţie contra kossuthişti-
lor, cari au luat în programul lor votul 
universal numai ca să seducă lumea. 
Partidul kossuthist e inimicul partidului 
socialist, care luptă pentru binele po
porului. 

Propunerea a fost primită cu mare 
însufleţire. 

Diecesa gr.-cat. de Oradea-Mare. -
Circular cătrâ întreg clerul Diecesan. 

XXXV. 
Nr. mi—1903. 

Cunoscut este deja Veneratului Cler 
diecesan, că clemenţa suverană a Maje-
stăţiî Sale preagloriosulul nostru Rege 
Apostolic Francise Iosif /., precum şi gra
ţia Sântului Scaun Apostolic al Romei 
m'au transferat delà Scaunul episcopesc 
al Lugojului la Scaunul episcopesc al de 
Dumnezeu păzite! Diecese greco-catolice 
de Oradea-Mare, devenit vacant prin tre
cerea Ia vieaţa de veci a atât de ilustrului 
şi binemeritatului Episcop Michail Pavel. 

In urmarea acestor preaînalte hotărîri, 
la 19 Malu a. c. am depus în manile E. 
Sale Nunţiului Apostolic din Viena pro
fesiunea credinţi! catolice; ear la 27 Malu 
am depus tot în Viena la picioarele Ma-
jestăţiî Sale Impëratuiuï şi Regelui 4 p o -
stolic jurămentul de fidelitate; apoi Sanc
titatea Sa Pontificele Roman Leon XIII., 
de binecuventată memorie, în Consistorul 
papal ţinut la 25 Iunie, s'a îndurat a më 
deslega de legăturile sacre şi canonice cari 
le aveam, în virtutea consacrare! mele întru 
Episcop, cu Diecesa Lugojului, şi, dând 
întărire denumire! regeşti, a më préco
nisa întru Episcop greco-catolic român de 
Oradea-Mare. 

După îndeplinirea acestor acte aşa 
de însemnate pentru zilele vieţii mele, şi 
pe basa documentelor respective, Dumi
necă la 16 Augusta, c. sub decursul Sântei 
Liturghii celebrată în Biserica noastră Ca
tedrală din Oradea-Mare m'am instalat cu 
cuvenita solemnitate sacră în Scaunul epi
scopesc, şi prin aceea 4e drept .şi de,fapt 
am luat ocârmuirea acestei Diecese. 

A doua zi, Luni la 17 AugXist am 
ţinut Consistoriu plenar în fiinţa de faţă 
a aproape tuturor Asesorilor Sântului 
Scaun episcopesc. îndată la începutul şe
dinţe!, după-ce am implorat darul Dom
nului şi am salutat pe Veneraţi! Fraţi Ase
sori, am ţinut a ml împlini una din cele 
dintâlu datorinţe pastorele, anume aceea 
de a-mî constitui Vicar general episcopesc. 
Şi drept aceea, în această atât de însem
nată şi onorifică funcţiune am chemat şi 
am constituit de Vicar, adică de locţiitor 
al meu în sensul şi amësurat prescripţiu-
nilor canonice ale Stei noastre Biserici, 
pe Ilustrissimul şi Reverendissimul în 
Christos Frate Dr. Augustin Laurán Prelat 

eare-l mulţumeşte pentru plăcerea ce o 
procură membrilor couferenţil de. pace. 

Vr'o oră, cât ţin presentările şi con
versaţia, Dr. Lueger pentru toţi are un cu-
vênd afabil. 

La orele 8 suntem toţi la mese. în 
sala mare, splendid decorată cu flori şi 
steaguri. Pe galerie cântă cea mal bună 
orchestră a Vienei (G. W. Drascher), şi 
înaintea fie-căruî tacâm spumega berea. 

Afară aclamărî puternice şi întreaga 
faţadă a primăriei înota într'o mare de 
lumina albă. Lueger s'aşează la mijlocul mesei 
dinspre stradă, aşa ca să ne vadă pe toţi. 
La spatele lui este o tribună de unde aveau 
să se rostească toasturile. In faţă lüILúeger 
şedea Frédéric Passy, bëtrânul fondator al 
uniune! interparlamentare ; de a dreapta 
prinţesa şi prinţul Lichtenstein. de a stânga 
dr. Plener cu soţia, şi aşa mal departe, tot 
ilustrităţî din Europa întreagă. 

Şi cănd ne gândim că nainte eu zece 
аш mulţi dintre aceştia ar fi considerat sub 
demnitatea lor a sta de vorbă cu Lueger, 
pe care favoarea poporului, munca neobo
sită şi cinstea ireproşabilă eată, l'au ridicat 
la post înalt . . . II şi ştie ţine cu demnitate. 
Vieneziï cu adevërat îl adoră. 

Menu-ul servit a fost escelent, vinu
rile tot aşa, serviciul de model. 

Seria toastelor a deschis-o Stanhope 
care a adus elogii venerabilului suveran al 
Austriei. Vorbirea a fost ascultată de toţi 
în picioare ear musica a intonat „Gotterhalte" 
pe care sute de inşi l'au cântat apoi si cu 
vocea, în toate limbile. 

In mijlocul aplauselor furtunoase urcă 
tribuna Dr. Lueger, care ţine un toast splen-

Domestic Pontificiu, Abate Canonic can
tor etc., care prin strălucirea virtuţilor sale, 
prin ştiinţa sa profundă, prin activitatea 
sa neobosită, şi îndeosebi prin zelul ce l'a 
desfăşurat cu înţelepciune ca Vicar gene
ral capitular întru ocârmuirea diecesana 
pe timpul vacanţei Scaunului episcopesc, 
— şi-a câştigat merite dintre cele mal 
alese faţă de această Diecesa. Apoi, întru 
amintirea faptului instalări! mele în Scau 
nul episcopesc, am aflat în Domnul de 
bine a acorda distincţiuni onorifice unor 
bărbaţi bine meritaţi Iar după aceea, am 
luat cunoştinţă despre Raportul general, 
făcut cu rară sirguinţă şi presentat de 
fostul Vicar capitular asupra stări! actuale 
a Diecese!, cu înşirarea a o mulţime de 
cause grave pendente, cari aşteaptă desle-
gare. — Aceste le comunicăm Veneratu
lui Cler, parte spre cuvenita orientare, 
parte spre luare la cunoştinţă. 

Cu deosebită plăcere aprofit totodată 
de ocasiune, spre a esprima călduroasele 
mele mulţumiri tuturor acelor Fraţî Preoţi, 
Inveţători şi mireni, cari fie prin partici
parea lor în numër aşa de mare la actul 
instalării, fie în fel şi fel de chip şi îndată 
delà denumirea mea s'au grăbit a da espre-
siune sentimentelor lor de felicitare şi de 
alipire faţă de nevrednicia persoanei mele. 
In schimbul acestor nobile sentimente, şi 
pentru aceasta atât de bună primire, prin 
cari s'a causât sufletului meu o nespusă 
mângâiere, vë asigur pe toţi, Veneraţi şi 
iubiţi Fraţi, despre recunoştinţa şi drago
stea archiereească ce mi-a cuprins inima 
faţă de voi şi faţă de obştea clerului şi 
poporului credincios. Ear când astfel më 
silesc a descoperi sentimentele mele de 
recunoştinţă şi de gratitudine pentru buna 
primire ce mi-s'a făcut, de datorinţă nu 
mai puţin plăcută îmi ţin a aduce şi la 
acest loc mulţumirile mele representan-
ţilor auctorităţilor publice precum şi con
cetăţenilor noştri fără de nici o deosebire, 
cari aşişderea şi pretutindenea m'au ono
rat şi întimpinat cu simpatie, cu deferentă 
şi cu multă bunăvoinţă 

Conştiu sunt la urmă, Veneraţi Fraţi, 
de mărimea responsabilităţii şi de mulţi
mea greutăţilor, car! ca şi o mare povoară 
vor apăsa zilnic slabi umerii mei; dar 
më nutreşte speranţa, că Bunul Dumnezeu 
se va îndura a da întărire neputinţelor 
mele, — şi tot atunci puternica îmi este 
şi încredinţarea, că voi toţi prin frăţească, 
leală şi promptă conlucrare veţi sprigini 
şi încuragia sforţările mele ce më voiu 
sili a le desfăşura cu gând bun şi cu de 
votament neţermurit pentru menţinerea, 
desvoltarea şi înflorirea feliuritelot noastre 
aşezeminte diecesane, adică pentru şi întru 
împlinirea marilor şi multelor mele dato
rinţe pastorale. Ear darul Domnului să fie 
cu noi cu toţi ! 

Dat în O r a d e a-M a r c , la 24 Aug. 1902. 

Episcop Demetriu Radu. 

did. făcând apologia palrieî şi beiul pentru 
prosperarea terilor cari şi-au trimis aici de
legaţi. Xu mai puţin i-s'au făcut ovaţiimî lui 
Passy, bëtrân de 82 ani, care iiind-că nu 
vede bine, e dus până la tribuna de mal 
mulţi deputaţi. 

A toastat in onoarea Austriei şi pentru 
sănătatea escelentulul primar Dr. Lueger. 
Aplause însufleţite. Ministrul Harţei a ridi
cat toast, in cinstea membrilor conferenţil. 

Pela sfirşitul banchetului s'a împărţit 
fiecărui congresist câte un port-tabac, din 
piele fină, cu emblema Yienel, inscripţia 
zilei şi prilejului şi cuprinzênd ţigări din 
cele mai bune ce are Austria. D'asemenî s'a 
împărţit o cutie cu bomboane ; pe capacui 
cutiei este în relief palatul primăriei şi tu
turor damelor li-s'a oferit flori. 

* 
Mercur! seara s'a dat un banchet în 

sala mare a otelului „Continental". In fruntea 
mesei sta Dr. Plener, în faţa lui Dr. Lueger. 
Erau І50 oaspeţi. întâiul toast i-a ridicat 
Beernaert, în sănătatea Suveranului Austriei. 
Plener a toastat pentru suveranii statelor re-
presintate la conferenţă. Labich a vorbit 
pentru Austria, Dr. Körber a ţinut o prea 
frumoasă vorbire făcend elogii străduinţil 
pentru menţinerea şi întărirea păcii. Gobal 
a ridicat paharul în onoarea oraşului Viena. 

E de remarcat că Apponyi n'a luat 
parte la nici unul dintre aceste banchete. 
La primărie nu s'a dus din causă că-i su
părat pe Lueger, ear la al douilea probabil 
pentru-că n'a vrut să comită impoliteţă vë-
ditâ : venind aici şi lipsind dincolo. 

Rumu Şiriănu. 

Adunare socialistă. 
Duminecă după ameazî socialiştii 

lui Bokányi au ţinut în Budapesta o 
mare întrunire, la care au luat parte 
şi deputaţii străini sosiţi delà confe
renţă interparlamentară din Viena să 
vadă capitala Ungariei. 

Mal întâiu a vorbit d-na Sorgue, 
directoara ziarului feminist » Action « 
din Paris. Intre ahele ea a zis: >Con
tele Apponyi nt-a salutat intr'un palat 
somptuos. Delà prima privire ni-am 
convins însă, că acel palat nu este casa 
terii, ci a burghezilor explotatori, a 
domnilor mari». 

Vorbesc apoi Leo Furnemoni (bel
gian), Dr. V. Lollini (italian) şi Alfred 
Brustlein (elveţian) care vorbeşte nem
ţeşte, dar a cărui vorbire nu s'a tradus 
în ungureşte, de oarece toţi cel de 
faţă spun că ştiu nemţeşte. Despre vor
birea acestuia »B. Hirlap« scrie: »FJ 
descrie apoi cu sarcasm splendoarea 
palatului dietei ungare, unde a vëzut 
multă auritură şi decorări, lumină elec
trică şi şpalir de haiduci ori Ieniceri, 
dar în casele mici e mizerie îngrozi
toare*. 

Constatări drepte, pentru cari însă 
contele Apponyi nu se va fi felicitat 
că i-a adus pe deputaţii aceştia la Bu
dapesta. 

A vorbit apoi Bokányi, care a 
combătut şi pe guvernamentali şi pe 
kossuthistl, arătând că acestia-s sarla-
tanî: cer nu desarmarea ci miliţie na
ţională. 

Din Bala-Mare. 
Din Bala-Mare ni-se scrie: 
Vë fac cunoscut că pe Ungurii d'aici 

i-a cuprins un necaz fără margini pentru-că 
în oraşul acesta, pe care-1 credeau ferit de 
orl-ce mişcare românească, s'a petrecut o 
serbătoare culturală română atât de impo-
santă. Necazul lor este cu atât mai mare, 
cu cât au vëzut că s'au deşteptat până şi 
Românii pe cari ÎI credeau maghiarisaţi, 
şi mai ales că vëd cât de mult mândria şi 
conştienta naţională s'a deşteptai în ţeranii 
de p'aici, cari s'au convins că şi Românii 
au domni înveţaţi şi cu putere. Nu vë pu
teţi închipui însufleţirea ce s'a pornit în 
urma adunării d'acum o lună. Poporul 
tot de asta povesteşte ear Ungurii şi Ji
danii zic că nu trebuiau lăsaţi Români! să 
ţină adunare. A. f. 

Politica Balcanică. 
— Convorbire cu d. Trandafir Djnvara -

D. Trandafir Djuvara, senator, fost 
ministru plenipotenţiar al Românie! 
la Constantinopol, a acordat ziarului 
»Neue Freie Presse« următorul inte-
vie v : 

«Avui prilejul să am o convor
bire despre turburările din Balcani cu 
d. Trandafir Djuvara, senator român 
care a fost trei ani ministru plenipo
tenţiar la Constantinopol şi cunoaşte 
bine situaţia în Turcia. 

— Sunt optimist îmi zise d. 
Djuvara — nu cred că vom avea râs-
boiu, adecă atât timp cât Rusia nul 
va voi şi se va menţine înţelegerea 
austro-rusă. Şi toate simptomele ne 
îndreptăţesc să credem că înţelegerea 
se menţine azi mal solid de cât ori 
când. 

Dacă însă Bulgaria ar încerca sJ 
facă o lovitură, atunci ar fl pur şi 
simplu sdrobită de Turcia. Nu trebui 
să se uite importanţa militară a Tur 
ciei. Turcia are în Asia reserve ne* 
leite şi turcul e un soldat admirabil 
Pricina nenorocitelor turburărî din Bal 
canï e de sigur extraordinara încruci
şare a celor mal contrare intereseJ 
Bulgari, SêrbI, Români, Greci, Alb* 
nezî stau faţă în faţă cu interese opusei 
Delimitarea sferelor de interese 4 
aceasta e politica balcanică a viitorului 
Dar viitorul e încă foarte depărtat, , 
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Nu cred că chestia se va putea 
эіѵа într'un timp apropiat. Noi Ro-
iiiî stăm în mod firesc de partea 
rcieî, căci interesul nostru e să men
ni atât timp câ e posibil Turcia, 
gar Quinet spunea încă pe la 1856 
România trebue să meargă mână 
mână cu Turcia. Şi aceasta e pentru 

singura politică justă. Rusia ur-
reşte astă-zî cu fermitate planul, de 
tabili o comunitate de interese între 
bl cari sunt duşmanii fireşti al Bul
iéi, — şi Bulgari. 

Dar acest plan nu putea încă să 
ngă la maturitate în împrejurările 
fată. Circumstanţele dinastice în 

1 ï 
Igaria şi Serbia sunt, ce-I drept, as-
il atât de puţin clare, în cât e pur 
simplu imposibil de a prevedea cum 
vor desfăşura lucrurile în această 
vintă. 

gali aï putere!, numai după-ce vor fi şterse 
urmele acestui precedent periculos de pro-
nunciament militar. 

„In numele patriei, al onoare! noastre, 
al iubire! noastre pentru libertate şi pentru 
pentru independenţa Serbiei, vë conju
răm a lucra în unire cu noi şi să strigăm 
cu hotărîre : „Orî noi, ori ei!1* 

w m ROMÂNIA 
Sâmbătă s'au împlinit 26 de an! 

când sângele voinicilor noştri a 
cat Griviţa, pentru rescumpărarea in-
pendenţel noastre. 

Zi glorioasă, care va rămâne de 
ururl neştearsă în istoria ţâre! noastre, 
trebueşte sărbătorită cu tot entu-

smul şi în acelaşî timp cu religiosi-
ea ce se cuvine amintire! bravilor 
rl s'au jertfit pentru ţară. 

După veacuri de robie şi de amor-
2 a energiei naţionale, fiii poporului 
mân au fost chemaţi de marele Ca
an să-şl îndeplinească datoria ce o 
, nu numai faţă de ţară dar faţă 

menirea istorică cu care au fost 
teptaţî la gurile Dunărei. Şi voinici 
au făcut datoria cu prisosinţă . 

Cu sângele lor generos s'a botezat 
dependenţa noastră, cu jertfa vieţel 
r s'a redat viaţa României, şi de 
eea România nu-i va uita nici odată. 

(Secolul). 

Sensaţîî serbeştt. 
Am dat zilele trecute în résumât, 

oclamaţia oficerilor sêrbï. lată textual 
eastă proclamaţie: 

„Către oficerii sêrbï! 
„După-cum ştiţî, următorii oficerïsêrbï 

rmează numele alor 68 de conjuraţi) 
i năvălit în conacul regal în primele ore 
e dimineţeî de 29 Iunie, cu toate sem-
:le distinctive şi în uniforma de oficer. 

„Abuzend de încrederea trupelor din 
irnizoană, au asasinat în modul cel mal 
irbar perechea regala, măcelărind cada-
•ele lor. Nemulţumiţi cu acest asasinat, 
i comis alte omoruri şi jafuri. 

„Dacă aceşti oiîcerî ar n simţit numai 
n moment vibrându-le în inimă sfinţenia 
jrămentulul depus ca soldaţi şi delicata 
noare de militar, mal înainte de a comite 
cel oribil asasinat, ar fi depus uniforma 
e ofiţeri. Şi dacă au omis a face aceasta 
nainte de crimă, aveau sfânta datorie de 
o face după, pentru propria lor onoare, 

lentru respectul datorit întregului corp 
ificeresc. 

„N'au făcut această sfântă a lor da-
orie. Ba chiar după crimă au arătat cel 
nai brutal cinism şi dovadă au dat-o cu 
îumirea aghiotanţilor regali şi atitudinea 
lor la numirea noului mareşal al Curţel 
Laşianin. 

„£ï au secvestrat uka^ul, ce avea sem
nătura regală şi era tipărit în imprimeria 
statului, prin care era numit Laşianin, şi 
ju făcut să apară ziarul oficial fără acel 
ukaz, violând astfel un ordin al regelui şi 
aducênd anarchia şi indisciplina în armată. 

„După toate acestea, no! avem obli 
gaţiunea in faţa lui Dumnezeu şi a istoriei, 

Etatrieî, armatei şi poporului nostru si în 
aţa oficerilor tuturor Statelor civilizate, de 

a cere din toate puterile expulsarea sus 
menţionaţilor oficerl din rîndurile noastre. 

„Să li-se ia uniforma, prea sfântul 
simbol al onoratei discipline, comun tu
turor armatelor din lume! Numai după-ce 
se va ajunge la aceasta, vor cădea toate ba-
rierile puse între noi şi oficeril din lumea 
civilizată. 

„Stima lume! civilizate va fi redată 
Serbiei, Coroanei şi reprensentanţilor le-

ARAD, 15 Septemvj-ie n. 1903. 

Spre lămurire. In afacerea scan
daloasă a advocatului român din Cluj 
(care pentru 50 filerí a cerut execuţie 
pe averea unei vëduve causându-ï ast
fel spese enorme) s'a accentuat că un 
cunoscut naţionalist a comis acest fapt 
condamnabil. Grăbim a declara, că nu 
dl Dr. Aurel Isac este acest naţionalist. 
De altfel şi fără această lămurire, cine 
cunoaşte pe Dr. Isac nicï un moment 
nu putea crede ori presupune că ar fi 
capabil de o asemenea faptă. D-sa e 
cunoscut ca Român care departe de a 
strâmtora, dar încă ajută, unde i-se dă 
prilej, pe fraţii sei. 

* 
Adunarea gen. a Asociaţiunei 

desp. Lipova, se va ţine în M.-Radna 
la 21/X. 1. şi a. c. st. n. Membrii sunt 
rugaţi a participa. 

* 
Invitare. Comuna bisericească rom. 

gr.-or. din Reciţa-mont. invită respec
tuos la Introducerea festivă a nou ale
sului paroch, On. domn Ioan Popoviciu 
care se va ţine Duminecă în 20-lea 
Septemvrie 1903 st. n. Programa festi
vităţilor: Sâmbătă în 19 Sept. la 12 
ore : întimpinarea noului paroch la gară ; 
seara la 8 ore : serenadă, din partea 
Reuniunel rom. de cântări şi musică 
din loc. Duminecă în 20 Sept. dimineaţa 
la 10 ore: serviciu divin festiv şi actul 
de introducere efeptuit prin delegatul 
Ven. Consistor diecesan ; la 12 ore : 
felicitarea nou alesului paroch, seara la 
8 ore: Concert în .hotelul Klemens, 
arangiat de Reuniunea rom. de cântări 
şi musică din loc. Comitetul parochial. 

* 
Intimpinare. Primim următoa

rele: >Faţă de aserţiile cuprinse în co
respondenţa publicată în Nr. 155 din 
8 1. c. al organului d-voastră şi sub
scrise de »Satulungeanu«, încât acelea 
më privesc pe mine vă rog, ca în nu-
mërul proxim al »Trib. Pop.« să-'ml 
publicaţi următoarea : Declaraţie. 1 » Sa
tulungeanu« spune un neadevër, când 
afirmă, că eu m'aşl fi recomandat cumva 
ca director al >Albinei» şi că astfel 
aşi fi persuadat sau chiar intimidat pe 
vr'un alegètor. 2. Pe Ioan Bratu Mun-
teanu nu-'l cunosc. De afirmativele 
păreri ale acestuia referitoare la per
soana mea, încă n'am avut cunoştinţă 
până n'am cetit proza Iul »Satulun
geanu«. Fiindcă nu ştiu cine se ascunde 
sub numele de >Satulungeanu«, iar din 
cutezată sa aserţie făcută faţă de mine 
trebue să presupun cu drept cuvent, 
că am de lucru cu un erou din tufă, 
care şi faţă de Ioan Bratu Muntean 
este tot atât de puţin iubitor de adevër 
şi tot atât de puţin onest ca şi faţă de 
mine: declar că, afară de présenta de-
savuare, nu sunt nici curios şi nu m.ë 
aflu nici îndemnat a erua adevëratul 
nume al esistenţelor de specia »Satu-
lungeanulul«. Braşov, în io Sept. n. 
1903. Cornel Popescu. 

* 
Petrecere. Reuniunea mesev-

riaşilor şi economilor Din Alba-Julia in
vită cu toată onoarea la producţiunea-
teatrală ce se va arangia Lunî 21 ziua 
de St. Mărie Septemvrie 1 9 О 3 st. n. 
tn sala cea mare delà Hotelul »Eu
ropa« începutul la 7V2 ore seara. Alba-

Julia în io Septemvrie 1903. Ioan Te-
culescu preşedinte.Dr. Alexandru Fodor 
vice-preşedinte. Traian Novac secretar., 
Iosif Roman casar. Nicolae Pleşa con
trolor. 

Programa: I. Nepotul ca unchiu 
comedie în în 3 acte. Localisata din 
germană de Petra-Petrescu. II. Pentru 
ce am rëmas flăcău bătrân, de Antoniu 
Popp predat de D-l Silvestru Oprean, 
Arvinte şi Pepelea, comedie într'un act 
de V. Alexandri. 

Declaraţia unuia dintre ofiţerii 
sîrbï masacratorî. — Unul dintre 
şefii masacratorilor a spus coresponden
tului ziarului vienez «Zeit» : 

«Nu ne vom lăsa a fi nici înfrînaţ! 
nici intimidaţi. 

•-«Suntem patrioţi. Asasinarea re
gelui Alexandru şt reginei Draga a fost 
un act patriotic. Avem dreptul d'a 
controla faptele guvernului, pe care 
l-am instalat noi înşine. 

«A fost o eroare din partea 
noastră că n'am luat noi înşine guvernul. 

«Trebuia înfiinţată dictatura mili
tară sub care s'ar fi făcut alegerile. 

Foc. In comuna grăniţărească Mi
titei (comit. Bistriţa-Năseud) Joi după 
prânz a isbucnit un mare incendiu mi
stuind 10 case cu edificiile economice. 
Paguba e preţuită Ia 25 mii fiorini. 
Numai patru inşi au Jost asiguraţi. 

* 

Avis. Intr'o cancelarie advocaţială 
din Arad se caută de scriitor un român, 
care scrie româneşte şi ungureşte per
fect. — Reflectanţii să se adreseze re
dacţiei. 

Necrolog. înregistrăm cu deosebită 
părere de rëu urmëtorul anunţ funebru : 
— Subscrişil cu inima frântă de durere 
aduc la cunoştinţa numeroaselor ru
denii şi cunoscuţilor, că prea iubitul lor 
tată,. frate, cumnat, unchiu şi vër. Con
stantin Popovicl-Barcianu, profesor de 
agricultură în retragere, după scurte 
suferinţe a adormit în Domnul, Dumi
necă, în 13 Septemvrie n. a. c. la o-
rele 7 1 /

2 a. m, în etate de 46 ani. Re-
măşiţele pămenteştl ale scumpului de
funct se vor aşeza Lunî, în 14 Sept. 
n., la orele 4 p. m., delà casa mor
tuară, Piaţa mare Nr. 4, spre repaus 
etern în cimiterul gr.-or. din loc. Orăştie 
in 13 Sept. 1903. Fie-'ï ţerena uşoară 
şi memoria binecuvântată ! Tiberia C. 
P. Barcianu, ca fică. Vëd. Iustina Dr. 
N. Olariu n. P. Barcianu Elena I. Po-
povicl născ. P. Barcianu ca surori. 
Aurel P. Barcianu, ca frate. lulius Po-
povicl, ca cumnat. Delia, Livius, El
vira şi Victor A. P. Barcianu, ca ne
poţi şi nepoate. 

Amicului nostru Aurel P. Barcian, 
care în decedatul şi-a perdut pe fratele 
iubit, ÎI trimitem expresiunea adânce! 
noastre condolenţe. 

— Nu cu mal puţin regret înregi
străm moartea altul Român brav, despre 
a cărui trecere la cele eterne familia 
ne trimite următoarele: Cu inimă în
frântă de durere aducem la cunoştinţa 
tututuror rudeniilor, amicilor şi cunos
cuţilor, că preaiubitul şi neuitatul nostru 
soţ, tată, socru, moş, frate, unchiu şi 
vër Nicolae Ursu, în etate de 67 ani, 
împărtăşit cu sfînta taină a Cuminecă-
iurii, a trecut din viaţă la cele eterne, 
Duminecă în 3 r August, seara la 9 
ore. Remăşiţele pământeşti ale neuita
tului defunct să vor aşeza după ritul 
biserice! ort-române în cimiteriul din 
loc, spre odichnă vecinică, Marţi în 
2/15 Septemvrie d. a. la 1 oră Cur-
ticiu, la 1/14 Septemvrie 1902. Fie-i 
ţerîna uşoară şl memoria binecuven
tată! Cristina Ursu născ. Popoviciu 
soţie. David Ursu, Ignatie Ursu, Pascu 
Ursu, Ecatarino Ursu măr Vaţian fii şi 

fică. Ioan Ursu şi Petru Ursu fraţii cu 
soţiile lor Petra şi Iulia. Traian Vaţian 
preot, Sofia Ursu născ. Tămăşdan, Elena 
Ursu născ. Bulboacă ginere şi nurori. 
Maria Ursu măr. Bulboacă, Teodor 
Ursu, Cristina Ursu, Nicolae Ursu, Tra
ian Ursu, Livia Vaţian, Sabin Vaţian, 
Titus Vaţian nepot! şi nepoate. 

f Leontin Dragau. » Revista Bis
triţei* scrie: 

înainte de încheierea foi! primim 
încă o dureroasă veste : despre încetarea 
din vieată a unu! tinâr profesor delà 
gimnasiul din Năsăud, care a fost ales 
în locul decedatului Dr. Ion Malaiu. 

Cea uiaî nestricăcioasă cremă pentru 
înfrumseţarea tenului e crema de flori de 
liliac, un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 7 0 fii. 
Pasta Iuno г cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri : e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth. O cutie de probă 1 cor. 2 0 fii.; 
o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răgu-
şelel, flegmei şi a afecţiunilor laringilot 
are un efect miraculos pastilele de pepr 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" alul Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Dengl). 

Bibliografie. 
A apărut-. 
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INSERŢIUNl şi RECLAME. 
6i2 szám. 1903 vhtó. 

Árverési hirdetmény. 
Alulírott biróságí végrehajtó az 1 8 8 . évi LX. 

t.-cz. 112. §-a értelmében ezennel közhiré teszi, 
hogy a szegedi kir. törvényszék 1902 évi 12058. 
számú végzése következtében Petrovits Aurel nagy
laki ügyvéd által képviselt Narllakána takarók és 
hitelintézet javára Stefánutiu János és társa ellen 
170 kor. 8 jár. erejéig 1903 évi jnnias ЬЛ 15-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
ós 87<S koronára becsült következő ingóságok, u. 
m.: házi bútorok és egyébb ingóságok nyilvános ár
verésen eladatnak. 

Mely árverésnek m.: radnai kir. járásbíróság 
1903-ik évi V. 233 2 számú végzése folytiin 70 kor. 
tőkekövetelés, ennek 19J2 évi márt. hó 27 napjától 
járó в/% kamatai, váltódij és eddig összesen 86 kor. 
80 fll.-ben bíróilag már mgállapitott költségek erejéig 
Stefánutiu János gör.-kel lelkész mondarlaki lakásán 
leendő eszközlésére 1903 éri szeptember hó 18-ik 
napjának délelőtt 11 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. ós 108 §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szük
ség esetén becsáron alul is, el fogunk a látni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má
sok is le és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 
láO §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt M.-Radnán, 1903 évi szeptember hó 2 n 

Smikál János, 
1063 1—1 kir. blr, végrehajtó. 
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F R I E D S A M U E L 
c u r a ţ i l o r d e h a i n e 

Strada Weitzer János Nr. 19 A R A D , Strada Weitzer János Nr. 19. 
Orï-сѳ haine pentru domni, dame sau băieţî, de coloare cât de gin

gaşe sau eu decorau cât de bogate, perdele de dantele, haine pentru 
teatru şi uniforme se curaţesc şi colorează pe lângă garanta cu preţ 
ieftin şi prompt. 9бі 2 5 - 2 6 

P e p á m é n t i i r i 
Şi 

c a s e 
din oraş, bine situate şi cu venituri, se pot capota împrumuturi, pe amor
tizare pe llnga următoarele condiţii: 

4°o amortizare de 50 ani, 
4y|o amortizare de á0% ani, 
4yjo amortizare de 35 ani, 1 0 4 7 6~ 
5°|o amortizare de 30 anï 

C a p i t a l u l î m p r e u n ă c u i n t e r e s e l e s e p l ă t e s c d o u é r a t e a n u a l e . 

î m p r u m u t u r i l e s e d a u î n b a n i g a t a . 
î m p r u m u t u r i c u i n t e r e s e m a i m a r i s e r e s c u m p e r ă , (convertesc) 

Provizie se pluteşte ulterior. Oferte de împrumut primeşte şi cu 
lămuriri s e r v e ş t e biroul lui 

B E R G E R J Ó Z S E F 
A r a d , Andràssy-tér 8. vis-à-vis cu biserica. 

Lucru de №t, preţuri moderate. 
Trusuri gata la disposiţie. 

Comande din provînţa se 
efeptuiesc prompt şi grabnic. 

T a r y B é l a 
fabrică de t r ă s u r l = 

zz şi atelier de lustruire. =z 
Arad, Boros Béni-tér nr. 10. 

Primeşte fabricarea de trăsuri, calese şi căruţe corespunzötoare 
tuturor recerinţelor moderne, pe lângă ezecuţie de gust. Primeşte d'asemenî 
tot felul de reparaturi, şi toate lucrările ce se ţin de lustruire, pe lângă 
preţuri moderate. — Se recomandă mai ales atenţiei şi părtinirii prea st. 
domni proprietari de pămont. 9 9 0 1 7 - 2 5 

î f t & f H І Ш З С 
fabrică de mobile de fer 

~ A r a d , s t r a d a F ü r d ő N r . 10. 

Recomanda fabricaţiunile sale cu gust efectuite şt î i stare 
de a sta faţă eu orl-ce concurenţă, ea 

= P a t u r i d e f e * — 
ou uneltele de trebuinţă, noptiere, lavabourt (spălător), paturi 
elegante pentru copil, leagăne şi trăsuri pentru copii. 

Primeşte adjustare, ou preţuri convenabile, de hoteluri, 
scaune de grădină, mese, chioşcuri, oase de caritate, internate, 
spitalurî şi oasarme. 

S o m i e r e ( m a d r a ţ ) d e s î r m ă , 
se confecţionează după mesura, cu preţuri avantagioase. 

Program eu Ilustrativul se trimite francat şi gratie. 1048 4—5 

Cel mal vechiu atelier de reparaturi 
şi depozit de biciclete şi maşini de 
cusut, în Arad , piaţa Libertăţii 7. 

H A M M E R V I L M O S 
mehanician electric. 

І Ч - r u l t e l o f o i x u l u î 9 0 . 
B i c i c l e t e d e D r e s d a , c a l i t a t e a I . 

Depozit de 
Maşini de cusut Singer pentru bro-

dării fine, şi 
maşini de cu%ut Singer cu 32 fl. pe 

lângă garanţie de 5 ani. 
I n s t a l ă r i d e s o n e r i i ş i t e l e f o n , 
se primesc pe lângă mare garanţie. 
Mare depozit de bucăţi de biciclete 
ş t maşini de cusut. ш э 8 -

Telefon pentru oraş şi comitat 471. 

Diplomă de aar 1891. Oradea-Mare. 

S C H Ä F F E R J Ó Z S E F 
compactor. 

A R A D , S t r a d a T a b a j d y K á r o l y . 
Execu tă tot M u l de 

lucrări de compactorie 
delà e x e c u t a r e a cea m a i s i m p l a p â n ă ia c t a 
mal d e l u x . — G o m a n d e l e d iu l o c ş i pro 
vint» s e e f e r t u e s c p r o m p t şi p u n c t u a l . — 
Lucru b u n şi s o l i d ! Preţur i m o d f c i t t e ! 

S rvicíU punctual ! Ю45 17 — 

In atenţia gospodăriţelor. 
Au sosit 

sticlele de aburi 
pentru c r a s t a v e t i şi p o a m e , 

fabricat model, rezistând celui mal 
mare grad de căldură, făcut din o 
singură bucată, păreţi de sticlă, de 
culoare verde sau albă. 

Se pot căpeta pe lingă preţuri 
foarte avantagioase numai la 

U R B A N E . 
urm. ved. S ü t ő J ó z s e f 

prăvălie de sticlării 
A r a d , F o F P a y - u t c z a s/e. 

Mare depozit de tot felul de sticle, 
porcelanuri, vase de fert, lampe, cadre 

pe Ungă preţuri scăzute. 
Tot aici se capotă PBTROLBU de 
CRISTAL fără miros; 1 litru 20 cr. 

Comande din provincie prompt 
Şi grabnic. 1052 1 0 - 3 0 

Diplomă de argint 1885. Budapesta. 

Telefon (pentru oraş şi comitat) Nr. 387. 

BRAUN N. A. 
deposit de culori. 

Araä, str. Forray, piaţa Boros-Béni. 
Mare deposit de firnis, culori de 

ulei fabricat propriu, culori pentru ѵйр-
sirea podelelor, uleiuri pentru maşini, şi a. 
toate de prima calitate. 
— Comande din pr&vinţă se 
1034 25— efeptuiesc prompt şi solid — 

— Pachetarea gratuit. — 

Cei mai eftin isvor de cumpărare 
d i n A r a d . 

J u v a e r i e a l e , 
b u c ă ţ i d e a u r ş i a r g i n t (frâute) 

b i l e t e d e a m a n e t 
eumpöra pe bani gata cu preţurile 
cele mal scumpe, sau le schimbă cu 
alte obiecte. юоб 4« -

D e u t s c h I z i d o r , 
clasornicar şi juvaergiu 

А . г м с 1 , S t r a d a T e m p l o < i > . 

— Telefon nml 488. — 

T E R É N Y I J E N O , 
P r ă v ă l i e c u d i f e r i t e m ă r f u r i î a „ S t e a u a a l b ă " 

Arad, Piaţa Boros Béni Nr. 22. (în colţ.) 

Recomandă magazinul eëu de coloniale, tot felul de 
faini, precum şi alte lucruri. 

Deosebit recomandă s e m i n ţ e l e a t o t f e l u l d e 
l e g u m e . 

P r e ţ u r i m o d e r a t e . S e r v i c i u p r o m p t . 

La comande din provinţâ împachetarea nu se socoteşte Ситрё-
rărea cu bani gata 2°/0 scăzăment. 945 2i—26 

V 

A l e g e r e m a r e î n s t o f e e n g l e z e , ş i f r a n c e z e 

S p e b i n e v o i t o a r e a a t e n ţ i u n e ! 
Subscrisul tml permit a arm ţa-cu Stima P. T. Public din Ora-

ѵЦа ei jur, că ш deschis de real mulţi unt Iu casa mea proprie 
viP à-vis de casa lai Medii on 

Atelier pentru haine bărbăteşti. 
Basât pe cunoştinţele m t b in croit şi executare fină ce le-am 

câştigat în decurs de mal mu \- ani Io primele ateliere: diu capitală, 
pot servi pe Oo. muşterii car! mo vor onora ca co nacdo cu croiul 
cel mai nou englez şi francez. 

R g In special cu umilinţă inteligeiţ* română — şi cu CQVBde-
rare la frp'ul cä sunt român — să biaevoiască a n o onora cu co-
mândrie D-lor. 

Pentru serviciu prompt şi efeptuire solidă garantează 
cu toată stima 

P . C O L A R I U, 
854 4 - 5 croitorie ergieză şi francez». 

O r a vi ţ a , î n c a s a p r o p r i e , s t r a d a p r i n c i p a l a . 

A l e g e r e m a r e î n s t o f e e n g l e z e ş i f r a n c e z e 

Tipografia „Tribuna Poporului*, Aurel Popovici-Barcian, Arad. 


